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1. Miiszaki adatok:

Mikroprocesszor: Z 80 A

Memoria: Homelab 4/16 16 kbyte RAM
Homelab 4/64 64 kbyte RAM

Szoftver 8 +2 kbyte Basic interpreter
2 kbyte Assembler
4 kbyte duplapontos aritmetika (opcionalis)

Peritéridk:
Monitor:  — Video- és VHF TV csatlakozés (VHF—6—12 csatornén)
—32 sor, soronként 32, 64 karakter dtkapesoldsi lehetéség
— Z 80 Busz csatlakozési lehetdség
— Pérhuzamos port (16 bit) csatlakozési lehetSség-
~ egyben Centronics inter
— Kazettas magné csatlakozési lehetdség
{ajanlott tipus: Juné MK 29)
Billentydzet: 59 standard kiosztdsu, mikadést szilikon
tasztatura,
Tépegység: Homelab 4/16 tipusnél +5 V 600 mA, +12 V/56 mA, —5 V//30 mA.
Homelab 4/64 tipusndl +5 V/650 mA.
Halozat: 220V £10% 50 Hz 20 VA.
Biztositék: 100 mA.

Erintésvédelem: kettds szigetelés (11. oszt.)

Fejleszt6 HOMELAB HARD-SOFT
ELEKTRONIKAI GMK

Gyarto: COLOR IPARI SZOVETKEZET
7200 DOMBOVAR
Engels u. 7.
Telefon: 15-14, 1515, 12-03.
Telex: 13-271.

Szerviz: RAMOVILL SZERVIZEK



2. Uzembehelyezés:

A Homelab 4 személyi szamitogéppel az 1. dbrén lithato alapkonfigurécié &pithets

HALOZAT

TAPEGYSEG

TV-KESZOLEK

KAZETTAS  MAGNO

SZAMITOGEP

(AT
..'.'.'.'.'.'""
[TTFTF7 "

1.abra

ATV kesziiléket a géphez mellékelt 75 Ohm impedoncidju koaxialis kabellel kapesol-
hatjuk dssze a szamitogéppel.

Lehetdség van az antennacsatlakozas helyett a TV video bemenetére csatlakozni.
Ehhez megfelelen dtalakitott TV sziikséges. Az dtalakitést az ajénldsok alapjan szak-
emberrel végeztesse el, ha sziikséges.

a hozza tartozd segitségével aszémit6:

géphez
A tépegységen levé csatlakozot a tapegység feliratd aljzatba dugjuk.

Ezzel 6sszedllt a rendszerink.

A rendszer bekapcsoldsanak sorrendje a kovetkez:
- TV
~ magnetofon
~ szémitégép.



A szmit6gép bejelentkezését sipol6 hang jelzi.

Amennyiben a szémit6gép Gnmagatdl nem jelentkezik be, dgy a Reset gomb be-
nyomésaval a gép miikidésbe hozhato. Ha a szémitdgéphez VHF szinten csatlakozik a TV
Készilék, akkor dllitsuk be a gép hatuljdn lev kapcsolt 32 karakteres dlldsba, és nyomjuk
meg a Reset gombot. 64 karakteres kapcsoloallds esetén csak a Video szintd csatlakozds-
kor kapunk megfelels minségti TV képet.

ATV késziilék folyamatos 612 csatorna ényaban be
tudjuk 4llitani a képet.

Ha a kép mindsége nem megfeleld pl.: vildgos, fut, torz stb., a TV késziilék kezeld-
szerveivel tudjuk bedlitani a képet.

ATV jat és G

ét gy hogy a szemil kellemes
& ojat célszer(i

legyen, a betiik 6! 6an, tisztén litsz6 ATV
min. llsba allitani.

Miutan beallitottuk TV késziilékiinket a kvetkez§ felirat jelenik mega TV kép-
ernyén (Homelab 4/16 gép esetén):

HOMELAB 4
16115 béjt szabad meméria
HOMELAB BASIC 4.1

Az OK Gizenet alatt a képerny® szélén egy kis négyszg alakil jel, a Cursor villog, ami
jelzi, hogy a szamitogép iizemkész dllapotban van.

A Homelab 4 két véltozatban keriil forgalomba:

16 és 64 jelzéssel.

Az els6 16 K RAM (memoria) teriilettel rendelkezik, a mésodikban pedig 64 K
RAM van.

E2 utébbinal a Basic szaméra felhasznlhat terilet 48 K, és igy a 64-¢s gép 48883
béjt szabadmemoriat jelez.

A géphez barmilyen tipusd kazettds magnd haszndlhaté, mely rendelkezik 5 polust
dtjdtsz6csatiakozoval, valamint képes legaldbb 500 v os jlet kiadni

Lehetéleg éssel ellatott magnét , hogy a rajta levs fel-
vételeket kénnyen visszakereshessiik (ajanlott tipus: Juno MK 29).

Az ajanlott magndtipus esetén felvételkor és lejatszdskor a hangerd és a hangszin
szabalyz6 kozépéliasban legyen.

A felvételt ALC (automata) allésban készitsiik el




3. Karbantartés

A szamitogép tisztantartdson kivil egyéb karbantartist nem igényel.

A gépet szdraz vagy enyhén nedves puha ronggyal tisztogassuk. Ovjuk a gépet iitédé-
sektdl, a szélsfséges hmérsékletektdl, valamint a nedvességtél.

Ne tegyik ki a tliz6 nap hatdsénak sem.

A tasztatdra nyomdsra érzékeny, ne konyokaljink vagy tenyereljink rat

A TV-re és az egyéb periféridkra vonatkozsan tartsuk be azok karbantartasi utasi-

Biztonsagi rendszabalyok:

A szamitogép és tapegysége 1. érintésvédelmi osztalyba tartozik, kettds szigetelési
Védafoldelt hilozatba nem kbthetd! Csak a névleges 220 V eff. fesziiltségd aljzatrdl iize-
meltessiik a berendezést.

A szdmitégépet ne szedjilk szét, ne nydljunk a belsejébe!

A sz3mit6gép megbontésa a garancia megsziintét vonja maga utdn.

A TV-re magnora és a periféridkra vonatkozéan a gydrt6 ltal elGirt biztonsdgi rend-
szabslyok a mérvadsak.

A gép iizemszer(i haszndlatahoz minimum harom konnektor szilkséges. Célszerd
18bb Iyuki csatlakoz aljzatot haszndlni.

Ne hasznaljunk T dugdt, vagy toldott vezetékeket.

Bekapcsoldskor mindig elébb a halézati dugét csatlakoztassuk a halézatba, majd
uténa kapcsoljuk be a berendezést.

A szamitgép barmi nem meghibasoddsa esetén forduljon a gyértshoz, illetve a
gvarts dltal megadott szervizhez.




4. A Homelab 4 Basic nyelve

4.1. Altalénos ismertets

A Homelab 4 személyi szamitogépben levé Basic (HOMELAB BASIC 4.1.) alapié-
ban véve kompatibilis a szabvanyokban lerogzitett nyelvvel.

Azok az aprbb eltérések, amelyek mégis megvannak, birki szamara els6 olvasésra
megtanulhatdk.

Ezek a kiegészitések — kevés kivételtél eltekintve — a szabvanyos Basic-en tl,
annak szintaxisat megtartva, j lehetdségeket nyjtanak a felhaszndlo szamra

A Homelab 4 Basic nyelve feliirS| kompatibilis a Homelab 3 és a Homelab 2.
(Aircomp 16) elnevezésii gépek Basic-jével. Ez azt jelenti, hogy a kordbbi gépeken késziilt
programok lefuttathatdk a Homelab 4-en, illetve az Gj gépen késziilt programok is ugyan-
fgy dtvihetSk a régibe. Persze a régi gép nem fogja megérteni a Homelab 4 ] utasita

sait.

A gépben ROM-ban elhelyzett Basic nyelv interpreter jellegii. E2 azt jelenti, hogy
a programot csak futtataskor értelmezi. Ebbgl kbvetkezik, hagy a hibsan beirt progra-
mot épplay eltérolja, mint a jot

A hiba csak akkor deril ki, ha a vezérlés rossz sorra adédott

A programsorok hossza nincs korldtozva, tébb TV-soron keresztill is folytatdhat
Maximlis hossza a képernyd méretének megfelelden 1023 vagy 2047 karakter.

A gépben a teljes képernydre kiterjeds editor (szerkeszt6) mikadik. £z azt jelent],
-hogy a képernydn barhol barmi atirhat, t6r6lhets, beszurhaté. Ennek részletesebb mé
Kodését a specidlis karaktereket leir fejezet tirayalia.

A billenytazet segitségével a karakterkészietben elGforduld legtébb jel megielenit-
hetd (F 1, F2, jobb és bal Shift és egy betiigomb valamilyen kombinaciojaval. Lésd a karakter
tblazatot). A gép a lenyomott gombot hangjelzéssel nyugtazza.

A nyomvatartott gombot a gép folyamatosan ismétli!

Miel6tt ratérnénk a Homelab Basic részletesebb ismertetésére, felhivjuk a figyelmet,
hogy ebbd a gépkonyvbé! a Basic nyely nem tanulhato meg! Az alapok elsajatitasara mér
sok j6 szakkdnyv megjelent, a gépknyy ezeknek csak kiegészitése, innen csak a gép tj-
s26ldsa tanulhatd meg.

Misik j6tandcsunk, hogy & gépben semmi nem romlik el egy hibdsan bevitt utasitds
hatésira (legfoljebb a gép hibit dzen!). Ezért ha valami véletlendl még a gépkanyvbdl sem
vildgos, akkor azt batran prébaljak kit

A Homelab 4-ben a 10K Basic-en kiviil megtalalhato még egy egyszerG ASSEMBLER
DISASSEMBLER program is (2 k), é opcionalisan betenetd a dupla pontossagu arit-
metika (4 k] is. A gépkonyv ezek leirasdt is tartalmazzal

Wegemlitjiik még, hogy a Homelab 4 s2amitégép 8K Basi
Ekkor a * gal jelzett utasitdsok és figgvények nem haszndlhatok,
iizeneteket ad

A Basic ismertetését egy Gsszefoglald tblézattal kezdjik

kel is miikaddképes.
5 2 gép angol hiba-




4.2, Basic dttekintése

Az utasitasok és parancsok kulesszokeszlete

BEEP CALL
DELETE* Dim

FOR GOSUB
IF INPUT
MERGE* MON
PLOT POKE
REM REPEAT*
SAVE STEP
VERIFY*

CONT
EDIT*
GOSUB#*
KEY
NEXT
POP
RESTORE
THEN

CUR
END
GOTO
LIST
NEW
PRINT
RETURN
T0

UNTIL®

A felsorolt kulesszavak a CONT kivételével utasitasként és parancsként egyardnt
kiadhat6k. A CONT nem lehet utasitds, csak parancs.

Valsds figguények:

ABS(X) LOG(X)
ATN(X) MAX(J1, 02 .
€OS(X) MIN(T, J2
EXP(X) MOD(X, Y)*
FRA(X)* PEEK(X}
FRE(X) POINTIX, Y)
FSW(X, Y, Z)*  RND(X)
INT(X) ROUND(X, Y)*
Stringfiiggvények:

ASC (X8)
CHRS(I1,12....Jn)

DEC (X8)*
FORM 8 (X, Y, Z)*
HEX 8 {X)*

LEN (X8)

Logikai mijveletek:

AND OR
Relacidk.

> =

>= ><

Specidlis viltozok

INKEY INKEY §
CR HM

L. Jn}*

Jn)*
LFT (X8, 1)
MID 8 (X8, 1, J)
RGH § (X8, I}
STR§ (X)*
STRING § (X, Yj*
VAL (X8)
NOT
<=
PRG*
Pl

SINGX)
SGN(X)
SQR({X)
TAN(X)
USR(X)
VAR(X}*



A Basic jelkdsziete:

Szamok: 6 12 3 456 7 8 9
31 db magyar nagy- és kisbetd

Miveleti jelek:  + — [ * A
Reldcié jelek: > = <
Egyébjelek: 1 " #S & % () ., ;7

Egyeb grafikus jelek: ldsd a karakierkészlet leirdsanl a fiiggelékben.
A *-gal jellt utasitdsok és fiiggvények csak a 10 ks (bvitett) Basic-ben értelmesek

4.3. A Basic specidlis karakterei

CR CARRIAGE REUTRN. A begépelt sort zdrja le.
Kédja: 13 (80D)
cLs Clear. Shift CR-rel érhetd el, a képerny6t torli.
Kédja: 12 ($0C}
HOME HOME. Shift Space-vel érhetd el: a cursort a kép tetejére teszi.
Kédja: 15 (80F)
TAB Tabul4tor. Shift/? érhetd el. Hatdsara a cursor dj zéna elejére Iép, és az
tjdban levs karaktercket torli. 1 zona 8 vagy 16 karakterbs! 4.
Kédja: 14 ($0E)

CURSOR  Mozgo karakterek. A CURSOR segitségével a képernyd barmely pontja el
érhetd, ott javitds végezhetd vagy a szoveg Giraithatd. A CR hatiséra min
dig az a sor kerll bevételre, amelyikben a CURSOR éppen volt. Itt logikai
sor értendd, nem fizikail
Figyelem! A javitdsro| a gép csak a CR megnyomasakor értesil, anélkiil
@ javitas hatdstalan marad

Kédok: | 8 (508) 1 9 (509)
<10 (80A) 11 (508)
INS INSERT. A Shift/~ segitségével érhetd el, Gj karakter beszirdsara alkalmas.

A CURSOR-t6| jobbra esé sz6vegrészt eggyel jobbra Iépteti, iny a CURSOR
helyén egy szabad karakter marad. Ismételt meanyomassal jabb betikhoz
karakterek keletkeznek, amelyek helyébe j szoveg irhato be
Kodja: 6 (506}

DEL DELETE. A Shift/« segitségével érhetd el, s egy karakter toriésére szolgél
A CURSOR-t61 jobbra es6 szévegrészt eggyel balra lépteli gy, hogy a
CURSOR éltal kijelgIt karakter elvész. Ha a CURSOR a sor végén van, az
utolso karaktert i
Kodja: 7 (807)

BELL BELL. Shift/l érheté el. Hatdsdra a gép rovid hangjelzést ad. Stringbe be-
épitve igy fiitty is kiprintelhetd.
Kodja: 5 (505]
Egy Basic sorban tefsz6leges s24mu utasitas lehet, ezek k6zott kettéspont
a2 elvélaszto karakter
Kédja: 58 (83A)
Vessz6. Lista elemeket vélaszt el vagy PRINT utasitds formatumat hatd
rozza meg
Kédja: 44 (82C)




# PRINT, INPUT és LIST utasftésokndl OUTPUT, illetve INPUT eszkdzt
ol ki

Kodja: 35 (823)

Aposztrof. Feltételes listak elvalasztd karaktere (ldsd ON, IF), vagy
Basic-sor hétralevd részének letiltasdra haszndlhatd. Az " mogott &llo ute-
sitdsok — az IF és az ON kivételével — sohasem hajt6dnak végre.

IF vagy ON utén " nem szerepelhet szovegkonstansban!

Kodja: 39 (827)

Basic-ban a stringkonstansok elejét ds végét jelzik. Az idézdjelek kozott
levé, ', ; :? karakterek elvesztik eldbb felsorolt jelentésiiket, ilyen-
Kkor ezek is hozzétartoznak a szovegkonstanshoz.

Kédja: 34 (822)

? Basic programokban helyettesiti a Print kulcssz6t
Kédja: 63 (83F)
%* A mégtte ll6 szémkonstanst bindrisan értelmezi % magott ezért csak

 vagy 1 dllhat. A bindris szémkonstans hossza legfdljebb 16 jegy lehet.
PL:A=%10011  (A=19)
Kédja: 37 ($25)
& A mogotte all6 szamkonstanst hexadecimalisan értelmezi. A 8 magott
ezértcsak 0 ...9 és ABC D E F dllhat. A8 utén ll6 jelsorozatbol a gép
az utolsé 4 jegyet értelmezi

PLIA {A=16185)
Kodja: 36 (824}
4.4. Egyéb billentyifunkeick
F1,F2 Funkcisgombok. A tébbi gombbal egyszerre lenyomva a karaktertéblazat-
ban felsoralt jeleket eredményezi.
F1/F2 A funkeiogombok egyidej megnyomésa megallitja a Basic program futé
sat. (Break)
Csak Basic program futésa kizben hatdsos!
ALT ALTER. Ez a gomb a nagybetdis és kisbet(is irasmad feloserélésére szolgdl,

csalk a betiikre van hatdssal
Ha cursor teii négyzet alakjdban villog, akkor a leiitdtt gombok nagybetdit
adnak, és a shift valt kisbetiire. Az ALT ezt tgy valtoztatia meg, hogy ey
{ires négyzet fog villoani, és alapesetben kisbetd, shift-tel pedig nagybetd
lesz
Ujabb ALT visszavélt 2z elgbbi izemmédra és igy tovébb

SPACE Soremelésnél, ha teli a kép és ezt a gombot nyomva tartjuk, egyenként
lassan lépteti a sorokat. Ha shift-tel egyiitt nyomjuk meg, teljosen ledll a
iirds, egészen addig, mig Gjra Shift/Spece-t nem nyomunk. Amig dll a kép,
addig is van lehet6ség a sorokat egyenként Iéptetni a SPACE nyomogati-
saval. A Shift/CR ebben az allapotban egy teljes Uj képet hoz be. Mind-

istazasndl és folyamatosan keletkez6 eredményeknél van szerepe.

FCank 10 ks Basic ssetén nasznalhats



4.5, Szémibrazolds

A gép belsé szamébrazoldsa 4 bajtos 5 Ennek Gen +10°® és
+10° %" kzé es abszoldt értékil szémokat tud dbrazolni, 10~ "relativ hibakorlattal
A gép a szamokat 6 jegyre kerekitve Irja ki 999999 és 0.1 tartoményban tértalakban,
azon kiviil pedig normal alakban.

A mantissza és a karakterisztika + elGjele, valamint a tizedespont cl6itti érvénytelen
nullak elhagyhatok

Fiiggvények vagy hosszabb szémitasok sordn a hiba halmozédik, ilyenkor a hiba-
korlat a megadottnal nagyobb is lehet!

A duplapontos aritmetika haszndlatakor (ez kiilén bévités!) a szamok belss dbrézo-
I4sa 16 jegyre nG és a gép 14 jegyet ir ki

4.6. Viltozok

A Basic-ben hasznélt valtoz6k azonositja — tipustd| filggetleniil — legfeljebb két
bet(i lehet. A 30 nagybetdin kivill mas karakter nem hasznélhato. (Az A nem lehet vélto-
26név). Tébb betiibdl ll6 azonositék esetében csak az els6 két betit jegyzi meg és veszi
figyelembe. A véltozk neve nem a a kulesszavak 4. A vélto-
26k tartalmuk szerint valos vagy STRING tipustak lehetnek. Ez utébbindl az azonosito
utan 8 dll.

Szervezssiik szerint a vltozdk lehetnek egyszer( valtozok, vektorok és matrixok.
A vektorok és matrixok (tdmbok) azonositéja utdn zérjelben all az egy-, ill. kéttagd
indexkifejezés. A tomboket az els6 elfordulds elétt mindig dimenzionalni kell, fiiggetle-
nill a tdmb méretétd! (nincs autodimenzié!)

Ugyanolyan tipusti vektorok és matrixok azonositaséra nem hasznalhatok azonos
bet(ikombindciok, mert A (X, B) =A (X)! A legnagyobb tombindex 255 lehet!

4.7. Stringek

Egy STRING hossza nem lehet nagyobb 255-nél és sszesen 266 féle karakter for
dulhat el6 benne. Ezek zéme beithatd a billenty(izetrd| is (a SHIFT, F1, F2 és eqy jel-
gomb valamilyen kombindcicjaval), vagy a CHR fiiggvény segitségével is. Van néhdny
karakter, amelynek specidlis ,,nyomtatasi képe” van. llyen, a karakterként is kiadhato:
INS, DEL, BELL, TAB, HOME, CURSOR mozgatdsok. Ezek a karakterek a billentyi-
zetrdl is beirhatok és beépithetdk a stringkonstansokba, mert az F1 vagy F2 hatdsara el-
vesztik specidlis tulajdonségaikat, és csak a jeliik latszik. Kinyomtatdskor természetesen
mint specialis karakterek irédnak ki

A stringekre értelmezve vannak a reldciok és az Gsszeadds is. Az 8sszeadss egyszerd
egymés utan irést jelent.

AS$ = B3, ha hosszuk egyeni6 é elemeik rendre megegyeznek.

A < B8, ha BS-ben eldbb van nagyobb kodu karakter, mint AS-ben, illetve AS
kezdGstringje B nek, (BS az elején tartalmazza AS-et)

PL: LBELA” - BELA"

LBENA" > BELA
LPADY < pADLO"




4.8. Kifejezések

A Kkifejezésekre ugyanez vonatkozik, mint a standard Basic-ben. A prioritdst elv és
a balrél-jobbra szabaly érvényesil.

Kifejozésekben hasznalhatk a2 AND, OR, NOT mveletek és az dsszes reldciok is
Az AND, OR, NOT logikai miveletek a szamok egészrészének 2 bijtos fixpontos kettes
Lomplemens alakjanak bitisire vonatkoznak. PI.: 63 AND 16 = 16;4 OR 2 =6; NOT 1 -
A relacioknak szintén értékiik van. Ha egy relacio hamis, akkor az értéke 0, ha igaz értéke
1. (A =2 esetén; (A=2) = 1;(A=57) = 0; (A>0)=1)

4.9. Specidlis Basic valtozok

Pl Csak olvashat6 vltozo. Ertéke a 7.
PI=3.14159
INKEY Ez a véitozé lehet val6s és STRING tipust is. Mindketts az éppen lenyo-

INKEY & mott billentyiit adja: INKEY a lenyomott gomb ASCI kodjat, az INKEY §
pedig magit a karaktert. Ha nincs lenyomva semmi, INKEY =0 és INKEY $
ires string.

Az F1, F2 65 SHIFT gombok lenyomasét a gép kiilon nem veszi észre

CR COLOR. A képernyén PLOT utasitassal megjefeniteni kivant pont szinét
hatérozza meg. Ha CR = 0 fekete, ha CR = 1 fehér a pont.

-2 invertaldst jelent. CR-t csak akkor kell dllitani, ha az éppen benne
levd szin nem megfeleld.

HV HIGHEST MEMORY.. Az ide beirt decimélis szdm a Basic szaméra fethasz-
nélhaté legmagasabb memoriahely cimét jelenti
Ezzel a véltozoval gépikodi programkeészletek és adatmezSk szimara rezer
vilhat6 teriilet.

PRG* Csak olvashat6 valtozo. Azt adja meg, hogy a lehetséges Basic lapok (lasd
EDIT) koziil éppen melyikben vagyunk

4.10. Az utasitdsok ismertetése
4.10.1. BEEP A%
Hangkelt6 utasftds. Elfiity(li a mogotte all6 stringet, stringkifejezést vagy string

Lonstansot. A stringben az egyes karakterek killonbszé ritmusokat és hangmagassagokat
jelentenek.

ASC 11 kod jelentés

0-31 érvénytelen (mély hangokat ad)

32 Space. Ez a 285 é saiikséges az & string
végén. Ha ez nincs, nem dll le a fitylles!

33-63 A szdmok és a jelek. Ezek a ritmust hatdrozzak meg, azt, hogy egy hang
mennyi ideig sz6l. A 33 (1) a leggyorsabb, a 63 (?) a leglassabb ritmus.

64-255 A betiik és a grafikus karakterek. Ezek a hang magassagat hatdrozzak meg.

64 a legmagasabb, 255 a legmélyebb hang.



1. As=#
FOR =0 TOQ : AS = A% + CHRS (64 + RND(192)):
NEXT:A$=AS+, " :BEEP AS.
2. BEEP CHRS (40, 253, 209, 253, 209, 164, 164, 32)
3. BEEP +ABCDEFGHIJKLMNO_"
A zenei hangokra vonatkozé téblazat a filggelékben megtallhato. (8.2. fejezet).
A Kiadott hangok frekvencidja

57692/K [Hz], ahol 64 < K <255
A hangok hossza a
- (K~32) * 10.24 [ms], ahol 33 <K <63

képlet alapjan hatérozhaté meg.

4.10.2.CALL X1, Xy,

Gépikédi szubrutin hivasok az X 1, X, stb. (decimalis) cimekre. A szubrutinhivasok
Gen egymés utdn A cimek kozott vessz6 az elvlasz-
me\ Cimnek nem csak szam, hanem aritmetikai kifejezés is irhato. A szubrutin gépi-
kodd RET utasitassal térhet vissza a Basic-be.
ACPU regiszterei IY kivételével felhaszndlhatok.
Példa: CALL 416 (81A0 monitorrutin meghivisa).

4.10.3. CONT

BRK-val (F1 és F2 egyidejii megnyomésa) megszakitott program folytatdsit ered-
ményezi. Ez csak akkor lehetséges, ha a BREAK iizenet 6ta még nem tortént program-
sorbeirds, vagy barmilyen hiba iizenet.

Ellenkez esetben CN ERROR (NEM FOLYTATHATO) iizenet keletkezik.

4.10.4.CURX, ¥

Poziciondlé utasitas. A PRINT és INPUT utasitasokban helyezhetd el a cursor pozi-
cibjanak bedllitasdra, hatdsara, még mielGtt a kiirds megtdrténne, a cursor az Y. sor X.
karakterére 4ll be. Ha Y. hidnyzik, akkor az adott soron beldl éll be az X. pozic
Y = 0 a legfelsd sor, X =@ a baloldali széls6 karakterhely!

ra.

Néhany példa a hasandlatéra:
PRINT CUR 10,12 ,GEZA" , CUR 20, 24;  BELA”
PRINT CUR 12; , EVA", CUR 29, , JENG"
INPUR CUR 19, 20; M1 VAN, AS

4.70.5. DATA X1, X5,

Adatlista a READ utasitéshoz. DATA utén vessz6vel elvilasztva tetszéleges tipust
Kifejezések allnatnak. Ezen kifejozések felhaszndldsdr| a READ-nél szolunk. DATA uta-
sitds a programban bérhol elhelyezhets, de célszer a program végére tenni



4.10.6. DELETE A-B*

A kulessz6 utén egy cimintervallum ll. A cimintervallum a LIST-tel azonos modon
értends.

ADELETE acir dltal & kitorli. Haa
DELETE utan nem 4ll semmi, az dsszes sort torli.
Példa: DELETE 10 DELETE 108— DELETE 100-200

4.10.7. DIM A, B,

Dimenziondlds. A, B, ... stb. — tetsz6leges tipusd témbvaltozok. Az azonosits
utén zérsjelben egy ill. két aritmetikai kifejezés all, ami megadja a t8mb maximélis inde-
xét (indexeit). Az als6 index mindig 0. Ugyanaz a vltoz6 egy programon beliil nem sze-
repelhet kétszer DIM utasitasban. Ebben a Basic-ben minden tombét elészér dimenzio-
nélni kell, automatikus dimenziondlds nincs!

A maximalis témbméretet a meméria korlétozza.

Ha til nagy tombot dimenziondlunk, akkor OM ERROR (TUL KICSI A TAR!)
keletkezik. De a tértd| fiiggetleniil a maximalisan felhaszndlhato index 2551

Példik: DIMA (19), B (24,3), C(4), US(22)

4.10.8. EDIT N*

A gépben egyszerre tobb — egymistol figgetlen — Basic program elhelyezése ehet
séges. Ennek megfelelSen parancsméd is tobb lehet. Ezeket Basic lapoknak nevezziik.
Az EDIT N ezek kdzott biztosit dtmenetet.

Alap esetben a gép a 0 lapon van. Tegyiik fel, hogy oda mar irtunk egy programot

Ha most kiadjuk az EDIT 1 parancsot, a gép kitorli a valtozotablat és atiép egy
mésik lapra. Ott i, az el6z5t6] figgetlen program irhat6. (Tehat dira lehet haszndlni
ugyanazokat a sorszdmokat). Ha it listézunk, vagy itt adunk RUN parancsot, akkor az
csak ezen a lapon levs programra lesz érvényes.

EDIT 2-vel Gjabb lapot nyithatunk, mig EDIT @-val visszatérhetiink a 0 lapra (alap-

lap).

Tehét az EDIT N parancsmaodban dtteszi a vezérlést az N lapra. Ha mér kordbban
megnyitottuk ezt a lapot, akkor nem térdl véltozétablat. Ha ilyen szami lap még nem
volt, akkor megnyitja a kbvetkezs lapot, és torli a véltozétablat.

{Figyelem! ha példaul 5 lap van nyitva, és EDIT 8-at adunk, akkor j lapot nyit,
de az 6 lesz).

Megnyitott lapok megsziintetése nem lehetséges. Ha egy lap sziikségtelen, egysze-
riien csak tBroini kell beldle a programot.

Hogy éppen melyik lapon dolgozik a gép, azt a PRG rendszervaltozo mutatja meg.
Az alaplapon a PRG = 0.

A killonbszs lapokon elhelyezett programok kizés viltozstiblaval dolgoznak, de
a programok egymistol fiiggetlenek, és egyszerre csak az egyik lapon futhat program

Az egyik lapon fut program dtugorhat egy mésik lapra, vagy meghivhat egy masik
apon levs szubrutint. Ezekre kiilén utasitdsok szolgdlnak. (GOTO #, GOSUB #)
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Magnéra térolaskor az dsszes megnyitott lap eltérolodik figgetlenil attél, hogy
melyik lapon adtuk ki a SAVE parancsot.

Ugyaniay a LOAD is beveszi az sszes kitirolt lapot. A programban kiadott EDIT N
megillitja a programot és a gép parancsmidra megy az N lapon.

4.10.9. END

Megallito utasitds. Ezt végrehajtva a is befejezédik. Nem
séges beimi a programba.
A program akkor is megall, ha nincs t8bb programsor.
Példa: 10 GOSUB 100
20 END
180 PRINT ,,NA LATOD" : REUTRN

4.10.10. EXT

Szoftver bivitéseket elsdsegits utasitds. Hatdsara BASIC hex 2800-ra ugrik, ahol
a gép szoftverjének bovitései kezdddnek. Altaldban parancsként haszndlatos.
Alapesetben 2800-ra az ASSEMBLER keriil.

4.10.11. FORX=ATOBSTEPC ... ... :NEXT

Ciklusképz6 utasitas. X a ciklus-véltozs, ami lehet vektor, vagy matrix-elem is.
A, B, C tetszdleges aritmetikai kifejezések. A ciklus-valtozé kezddértéke A, B pedig a cik-
lus végét adja. C a novekmény. STEP C hidnyozhat, ekkor a ndvekmény 1. Ezutdn az tn.
deklarativ rész utén kovetkezik a ciklusmag, majd a NEXT cikluszdré utasitds. A ciklus-
véltozé értéke mindig a NEXT utasités alatt médosul a névekménnyel.

Ha C>0, a ciklus addig tart, mint X=B. Ha C<0 a ciklus X<B-ig jut. Teht a ciklus-
mag legaldbb egyszer mindig végrehajtodik! Ha a ciklus lejdrt, a NEXT-et kdvets utasitds
hajtédik végre.

Ciklusok tetszGleges mélységig egymisba skatulydzhatok.

Figyelem! A NEXT utasitas utdn nem szabad odairni a ciklus-véltozét. Ezt mas
Basic-ek megengedik, vagy megkévetelik, de itt ez hibas! A NEXT mindig azt a ciklust
zérja, amit utoljara nyitottak meg.

Viszont egy NEXT-tel tabb ciklus s lezérhato. A NEXT utasités magé irt minden
vesszé Gjabb ciklust zar le.

Példa:  NEXT,, ekvivalens a NEXT : NEXT : NEXT-el.
FOR ciklus nélkil hasznalt NEXT esetén Pp Error-t (STACK HIBAL) tzen a gép.

4.10.12. GOSUB X

Szubrutinhibds az X cimre. X-re ugyanaz érvényes, mint a GOTO utasitasnal. Lehe-
656g van egymis utdn tobb szubrutin meghivéséra is, ekkor a cimeket vesszGvel elvalaszt-
va kell felsorolni. A i ien a cimek ében hajtédnak végre.
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Példik: GOSUB 100 GOSUB 100, 200, 300

GOSUB #N,A.~
Ez az autasités az N. lapon levé program A. soréndl levé szubrutint
is lehet kifejezés (Idsd GOTO). A szubrutin végén a RETURN utasitas hataséra a futas
visszatér az eredeti lap megfelels sorsba.
Példa:  GOSUB #2, 100 amasodik lap 108-as szubrutinja.

4.10.13. GOTO X

Feltétlen vezérlést tad6 utasités. A program végrehaitdsa, az X sorndl folytatodik
X lehet egy sorszam is, de lehet aritmetikai kifejezés is. Ezzel kiszamitott GOTO képezhetd
Ha X aritmetikai kifejezés, akkor nem kezdGdhet szémmal, vagy ha ez elkerilhetetlen, ak-
kor zérsjelbe kell tenni.
Példa:  GOTO 100 GOTOa+ 100 GOTO (2 A\ A)

GOTO #N, A

Ez az utasités az N. lapon levG program A. sordra ugrik. N is A is lehet kifejezés
a GOTO-nél megismert szabdiyok szerint.
Példa:  GOTO #PRG +2,1000 relativ két lapvdltds utdn az 1000-dik sorra ugrik a program

4.10.14. IF

A reldciokrol (lasd kifejezések) elmondottak alapjan nem meglepd, hogy az IF tulaj
donképpen az ON kétértéki megfelelsje (I4sd elébb ON). Hogy a BASIC kompatibilitisa
megmaradion, a THEN sz6cskat megtartottuk, bar jelentése itt megegyezik az aposztrof-
fal. Tovibbi * segitségével az ELSE funkcibja valdsithaté meg. (Ekkor a szigordan vett ON-
ban a reldci6 0 értéke helyett 2 kellene legyen. Ez az egyetlen killonbség!) Mivel az IF és
az ON logikailag azonos, ezért az IF-ben is kiemelhet utasitds, vagy ithat6 utasitds csoport
is. Az algbbiakban példik lithatok helyesen felirt IF utasi

IF A>D THENA=—AB=A

IF D THENA=Q'B

IF D 'B=0:PRINTZ'S=i:GOTO 100
IF D GOTO' 10’ 108

IF D PRINT' A B

IF D PRINT A:C=?B:E=B+6

4.10.75. INPUT

Adatbeviteli utasitis. Legegyszeribben talén tgy foglalhato dssze, hogy mindent,
ami nem vltoz6 kifr, a véltozkat pedig megkérdezi, és a valasszal értéket ad nekik. De
léssuk precizebben!

A legyen egy viltozs, ,,B" pedig vessz6t, pontvesszét, CUR-t vagy nem véltozé.
val kezd6d® tetszGleges kifejezést jelentsen. Az INPUT sz6 utan A-knak és B-knek tetszé-
leges sorozata dllhat. Ha a gép kiértékelés kozben B-t taldl, azt kija (pontosan ugyanigy,
mint a PRINT). Ha A-t taldl, azt megkérdezi és az értéket a valtozonak adja. A ,.E mint
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emlitettiik, nem valtozéval kezd6dé kifejezés is lehet. Ha ,B” aritmetikai, a gép kiszamol-
ja a kifejezés értéket, és azt irja ki. Ha B string, akkor természetesen a string keriil ki.
A pontosvessz6 és a vesszG a PRINT-tel azonosan miikadik. Léssunk egy példa

INPUT ,.GEZA" ;G ;12+8—U;"=";H,, "EVA" E

E2 a kvetkez6t csindlja: kiftja, hogy Géza, és megkérdezi G véltozé értéket. Utdna
kiszamitja a kifejezést és kiirja egy egyenldségiellel egyiitt, majd beveszi H értéket.

A kbvetkezs szoveg, két z6néval beljebb kezdodik és az E valtozs értéket is egy
kovetkez6 zondban kérdezi meg.

Altaldnos szabdly, hogy minden valtozé bevételekor a gép a teljes beirt sort feldol-
gozza. Ezért nem lehetséges egy kérdésre tobb értéket felsorolni, és ezért van az s, hogy
a gép minden véltozé bevétele utén uj sort is kezd.

Ha mégis sziikséges, hogy két kérdés ugyanabban a sorban legyen, akkor a CUR uta-
sitdst kell hasznini, vagy bele kell épiten a kiirando stringbe a cursormozgatd karaktert s.

Példa:  INPUT , Hénap:";H ,, " 1 Nap: ";N
INPUT CUR 5, 12; "X értéke: ", X; CUR 26; 12; Y értéke: " ¥
G

INPUT AR =5 > 5 > Fr e <« <«

A cursormozgatasok és a CUR segitségével tehat nem csak az adatbevitel elé, hanem
mégé is tehetiink feliratokat!

Még egy szabily: az INPUT csak akkor tesz kérddj jelet, ha a bevétel el6tt nem volt
nyomtatas. Ha volt nyomtatas, akkor csak a cursor jelenik meg a kilrt széveg utdn.

Az INPUT keérdésére iires sort valaszolva — stringvéltozé esetén — iires string kelet-
kezik, amig aritmetikai valtozo esetén a gép Gjra kérdez.

Alapvetd tulajdonsdg az is, hogy kifejezést is lehet vélaszolni az input , kérdésére”"
llyenkor elgfordulhat, hogy a begépelt kifejezes hibds és ezért kiértekelhetetlen. Ekkor a
gép szintén megismétli a bevételt.

INPUT XA, 8.

Ez a INPUT tal azonos médon miikédik, mindéssze az a killonbség, hogy az input-
periféria nem a billenty(izet lesz. X szam vagy kifejezés azonositia az input eszkozt.

#0-a billentydzet. (Ez, mint az el6bb is lattuk, lehagyhaté). Tovibbi input perifé
ridk kiszolgaldsdra val6 rutinok a kessbbi fejlesztések sordn késziilnek el

4.10.76. KEY*

AKEY utasités megvaltoztatia a funkcios gombok jelentését. KEY utasitds utén a
betiik és az F1/F2 gombok kombindciGjaval a Basic legfontosabb kulcsszavai gombnyo-
misra bevihetSk

Ujabb KEY utasitds visszadllitja az eredeti dllapotot, ahol a funkeiés gombokkal a
grafikus karakterek érhetdk el

A kulesszavak elhelyezését a fiiggelékben megtaldlja (8.1. fejezet)

4.10.17. LIST

Kilistdzza a programot. Ha uténa egy szam all, akkor csak azt a sort irja ki. Ha két
szam ll kotdiellel, akkor a két szorszém kozti terilletet irja ki. Itt a kettd kozil barme.
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lyik szém hidnyozhat, ekkor értelemszerden az adott sortol ill. az adott sorig listéz. Ha
a LIST utén #ll, akkor az el6zével azonos médon, de a printerre listéz. (A printer
csatlakoztatdsa a fiiggelékben szerepel!)

Példa:  LIST 1620 LIST #10-20
LIST 10— LIST # 18—
LIST —20 LIST # 20
LIST 18 LIST 416
LisT LIST #

4.10.18. LOAD ,NEV"

Kazettds magnorol programot olvas. A rekord nevét idéz6 jelek kézé kell tenni. Ha
a név hidnyzik, akkor az elsd érvényes rekordot veszi be. Ha érvényes rekordot taldl, &
rja a nevet. Ha a név nem egyezett, tovabb keres. Ha nem volt név, vagy a név egyezett,
beveszi a rekordot. A LOAD utin a CR-t még azelGtt meg kell nyomni, hogy a magnén
a fiitty megszélal

Ha a beolvasés hibds volt, de csak a program szovegében van a hiba, akkor ERROR
zenettel tér vissza

Ha méshol volt a hiba, és a beolvasés tefjesen hasznalhatatlan, Gira bejelentkezik a
gép, és ekkor alapallapotba keril a Basic is.

A LOAD parancsot lehetdleg a kép tetején adjuk ki, mert az utols6 sorban a sor-
emelés miatt hibds lesz a név.

4.10.19. MERGE ,NEV"* MERGE X,  NEV™*

Uj lapot nyit, és kazettin eltérolt programot a Loaddal azonos médon betdlti erre
alapra. Ha X hianyzik, vagy értéke 1, kazettds magndrdl olvas. X t6bbi értéke tovabbi
fejlesztésekhez van fenntartva

4.10.20. MON AS™

E2 az utasités a mbgotte 4116 stringkifejezésben megadott Monitor vagy Assembler
parancsot hajtja végre.
A string szdvegének pontosan Ugy kell kinéznie, mintha a Monitorban adtik volna
ki. A Monitor-parancs végrehatdsa utan visszatér a Basic-ba.
Példak: MON T 3000
N T HEXS (A)+
A$="D 3000" :MON A$

4.10.21. NEW  NEWA
Alapallapotba hozza a Basic-et. Ez azonos lesz a bekapcsolds utani dllaportal. Ha
uténa egy aritmetikai kifejezés is 4ll, akkor ez annak a memériahelynek a decimalis cime

lesz, ahol a Basic-program kezdédni fog. Ekkor $40A0 és a megadott cim kozotti memo-
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riaterilet szabadon marad gépi kodu felhasznaldsok szaméra. Az gy bedgyazott gépi
programok SAVE-nél a BASIC programmal egyiitt felkeriilnek a kazettdra, és Load-
dal egyszerre betdlthetdk.

4.10.22. ON X

Szokésos alakja ON X GOTO 10,20, 30 MAS GEPEKEN!!!

Az eddig haszndlt listaknal a ,, , " elvélasztd jel mindig minden listaelem figye-
lembevételét elésirta. P1.: PRINT A, B, A(X,Y) GOSUB 10, 20. Az ON utasitasndl viszont
a listdnak csakis egyetlen (persze X-t6l fiiggs) eleme szamit. Az ON utdni lista tehat egy
exkluziv lista, amely elemeinek elvélasztdsra Uj jelet érdemes bevezetni.

Ezaz dposz(mf E szerint a helyes formatum a HOMELAB—BASIC-ben ON X
GOTO' 10° 2030 lesz. (Itt az elsS listaelem el6it is kell aposztrof.) Ez az utasitds az X-
ediknek felsorolt cimre ugrik el. Itt most X < 1 és X 4 esetén a kovetkezs sorban foly-
tatja a végrehajtést. X értéke lehet tort is, akkor a gép elészor Egeszresz( képez be\u\?

Ha alaposan megnézziik az ON utén a GOTO utasitds szinte ki van emelve”, és
az uténa kovetkezé exkluziv lista az argumentuma. Ennek analdgidja bérmely utasitas
— kivéve az értékadas — kiemelhets ON utan.

Példa:  ON X PRINT A'B'C

X értéknck megfelelSen A, B vagy C értéket nyomtatja ki. Ha X killonb6z8 értékei-
re kiilonb6z6 utasftasokat kell végrehajtani, tehdt az utasitas nem emelhetd ki, akkor az
ON X utdn egy exkluziv utasités-lista is allhat.

Példa: 10 ON X 'PRINTA:C-3 PRINTD FORJ-1T0O7:U (J) =0 : NEXT

20 GOSUB 100

Ezt a hagyoményos médon a kivetkez6 programrészlet oldja meg:

10 ON X GOTO 1000 1100° 1200

20 GOSUB 100

1000 PRINT A :C=: GOTO 20

1160 PRINT D : GOTO 20

1200 FOR J=1TO7 :U (J) - :NEXT : GOTO 20

Az exkluziv utasités listiban az X-nek megfeleld utasités-csoport hajtodik végre, de
az aposztrofhoz érve a program-végrehaijtas abbamarad, és a kovetkezd sorndl folytatédik.
(A2 el626 példaban a program minden X. mellett a 20. sorban folytatédik).

Mivel a programsor hossza nincs korlétozva, az " bevezetésével az ON utasitas hatdr-
talan lehetGségeket nyit a programozé szamara. Komplett eljarasok irhatok meg egyetlen
sorban.

Egyetlsn kikotés, hogy az ON utani utasitds-lista nem tartalmazhat djabb ON utasi-
tast, vagy o5 IFet, (lasd IF-nél), és a benne el6forduld szovegkonstansokban sem szere-
pelhet aposztrof.

4.10.23. PLOT X,Y

A CR viltoz6 dltal meghatdrozott "szinG” pontot tesz ki a képernyd (x,y) koordi
pontjira. A (0, 0) pont a bal alsé sarokban van. X a vizszintes, y a figgdleges koor
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dindta. Az utasitds CR értékét nem valtoztatja meg. A koordinatakra nézve:
0 <X<127vagy 63; D <Y <95

4.10.24. PKE 1,4, K ..

J értékét az | cim( memoriahelyre teszi, K értékét az | + 1 helyre és igy tovabb.
| (a cim) 0 és 131072 kozé es6 szam lehet. Ha | kisebb mint 8192, akkor a POKE nem
memoriahelyre tesz, hanem az | cimmel gépikédu OUT utasitdst végez (ldsd a Z 80 pro-
cesszor belsd rendszerét!). Igy output periféridk kezelhetdk le. Ha | 65536 és 131072
koz6tt van, akkor a POKE a masodik memérialapra szol. (14sd 7.1. fejezet) 16 k-s gép
esetén ez azonos az elsével, de 64 k-s gépnél tovabbi 16 k Ram, a Videoram és a key-
hoard érhet el itt. Ebben az esetben a valodi memériacim 165536 lesz. (Tehat pl.
amasodik lap 40 000 memériahelyét 1 = 105536 Poke-cimen lehet beallitani. J, K
stb. értéke O és 255 kozotti szam lehet.

A POKE utasitas J, K . . . stb. értékeibd el

201 egészrészt von.

4.10.25. POP

Ha FOR ciklusbol, vagy Basic szubrutinbél NEXT vagy RETURN utasitds nélkil
akarunk kilépni, akkor ezt POP-utasitds utdn tehetjiik meg.

A ciklus és a szubrutin hivds eltérol egy visszatérési cimet a stack memoridba. NEXT
¢ RETURN utasitasndl ezeket a gép mindig elGveszi a stackbol, és innen tudja, hova kell
visszatérni. Ha tehat tobbszor kilépink NEXT vagy RETURN nélkiil, a stack lassankeént
megtelik. Az is el6fordulhatna, hogy egy félbehagyott ciklus keletkezik, és egy késGbbi
NEXT nem azt a ciklust zérja le, amit kellene.

E2t akaddlyozza meg a POP utasitds. Elimindlja a stack legfelsd értéket

Péida: FOR =0 TOIQ : IF A (1) > 1088 THEN POP : GOTO 100

NEX
A (1) > 100 esetén nem folytatja tovabb a FOR ciklust

4.10.26. PRINT

Kiiraté utasitds. A kulesszo utdn a nyomtatsi lista 4ll. Ez kifejezésekbl, valtozok-
b6l, a CUR-boI, szam ill. stringkonstansokbél dllhat. A nyomtatési lista elemei kozott
vessz6 é pontosvesszd az elvalaszt jel. Ezek egyben a kiirdsi formatumot is meghatdroz-
zik.

A pontosvessz6 a listaelemek egyszerii egymés utén irdsét eredményezi. A vessz6
a kévetkez zona elejére dllitja a kiir6t. Ebben a gépben 1 sor 4 z6ndbol all, amelyek
egyenként 8 vagy 16 karaktert tartalmaznak.

Ha a lista utdn nem &ll semmi, az a kiirds utan egy soremelést eredményez.

Ures PRINT utasitds egy sort emel. A PRINT kulcssz6t a kérdjel teljes mértékben
helyettesiti, elég tehdt csak azt irni PRINT helyett, a gép viszont listazdskor leforditja a
kérdGjelet PRINT-té.
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PRINT #X;

Az OUTPUT periférisk kezelésére szolgal utasits.

Az X szém vagy kifejezés, az Output-eszkoz széma

#0a TV disply-t jelenti (ua. mint a normél PRINT utasitds).

# 1. Printert-t Jelenti (a gépbe beépitett centronics interfacen keresztiil).

A tovdbbi output eszkozok kezelését az INPUT-hoz hasonléan szintén kiilan kell
megirni.

A CUR hatdsa nem jelenik meg a printeren, a CUR mindig a dispay-en érvényes!

4.10.27. READ X1, X5,

A DATA utasits parja. READ hatdsdra X, X stb. véltozok rendre felveszik
DATA utasitésok utdn felsorolt értékeket. Ezt ugy lehet elképzelni, hogy az Gsszes DATA
uténi adatokat sorban betessziik egy tablézatba, és a READ utasitssal egyenként olvas-
suk Sket. A READ-nak van egy , mutatdja’’, amit minden értékadds utdn eggyel tovibb
dllit. Ujabb READ utasitds onnan folytatja a tablazat olvasasat, ahol az el6z6 abbahagyta.

Ha a DATA utén 4116 kifejezés hibds, akkor a hibaiizenet a READ sordban kelet-
kezik!

Ha kevesebb az adat, mint a READ, akkor OD Error-t (tébb READ mint DATA)
iizen

Pl egy t6mb feltdltése DATA-ban megadott értékekkel:

FOR1=0 TO18:READ A (1) :NEXT

4.10.28. REM

A REM utin
ket a szdvegeket figyelmen kiviil hagyja.

ela 3 jtéskor a gép eze-

Példa: 1 REM A programot készitette:

4.10.29. REPEAT:. ... ... : UNTIL R*

Ez a FOR- NEXT-hez hasonlo ciklusszervezs utasitaspar.
A REPEAT & UNTIL k5z6tti programrészletet (ciklusmag) addig ismétli, amig
az UNTIL utdn megadott R reléci6 értéke hamis. Ha a reldci6 értéke igaz, akkor a2
UNTUL utan folytatja a végrehaitdst.
Példa; 19 A=0
20 REPEAT :PRINT A:A=A+1:UNTILA=1p
©z a programrészlet ekvivalens a kovetkezdvel:
10A=0
20 PRINTA:A=A+1:IF A 10 THEN GOTO 20
(E2 a példa csak formailag mutatja a REPEAT—UNTIL miksdését. Valédi haszna
csak bonyoluitabb esetben latszik).



4.10.30. RESTORE ~ RESTORE A

A DATA-val definidlt adatmezé elejére llitja a READ ,olvasé-mutatéjat’. Ha a
RESTORE utan egy kifejezés all, akkor azt kiszmolia, é READ ,,olvasé-mutat6jat”
ennek a sornak az elsé DATA-jara allitja. Ha nincs DATA a sorban, akkor az ezutdn
Kbvetkezd els6 DATA-ra dll

4.10.31. RETURN

Visszatérés szubrutinbol, GOSUB-utasités pérja.
GOSUB nélkiili RETURN esetén Pop ERROR (STACK hibal) keletkezik

4.10.32. RUN  RUN A

Elinditja a programot az A. sornél. Ha A hianyzik, akkor a legelsd sorndl indul a
program

Figyelem! A RUN térli a valtozétdblat! Ha ez nem engedhetd meg (pl.: program
vagy adathiba miatt ledllt program tovébbfuttatasa esetén), akkor a GOTO utasitést
kell hasznalni.

4.10.33. SAVE ,NEV"

Program eltéroldsa kazettds magndra. Idéz6jelek kozétt a rekord nevét kell beirni.
CR megnyomdsa el6tt a magnot kell elinditani felvétel alldsban. Tarolds alatt a gép fi-
tyiil

A térolds 84016-t6l a BASIC TEXT végéig tart

4.10.34. VERIFY NEV*  VERIFY X, ,NEV"*

Ezzel az utasitdssal kazettéra felvett programokat lehet ellendrizni. (Gépi kodu
felvételt is!)

A VERIFY a LOAD-hoz hasonldan miikédik. , Elolvassa” a kazettat, de nem tolti
be a meméridba, csak dsszehasonlitja azzal. Ok (izenettel tér vissza, ha nem taldl kiionb-
séget. Ha volt hiba, , értelmetlen” hibaiizenetet ad

A VERIFY utdn a név hidnyozhat, akkor az éppen kdvetkezd programot ellen-
Grzi

4.10.35. LET
Ilyen utasitds nincs a Basic-ban, az ériékadés egyszeriien A - x alakil, ahol A egy

véltozo, x pedig ey kifejezés. A LET sz6 nem is szerepel a kulesszavak kozott!
Beirdsa hibat eredményez!



4.11. Valds figgvények

ABS (X) X kifejezés abszolut értékét adja
ABS (1) =1; ABS (-2) =2

ATN (X) X kifejezés arcus tangensét adja.
A fiiggvény értéke radianban adja a szoget.

€Os (X) X kifejezés cosinusat adja; X értéke radidnban értends.

EXP (X} e, a természetes logaritmus alapjat; az X Kifejezés dltal adott hat-
vényra emeli.

FRA (X)* X tértrészét adja. FRA (X) = X—INT (X)
Pl 141593

FRA (~PI) = 858407

FRE (X) Megadja a szabad memériateriiletek nagysagat. X értéke kizombas,

de nem hidnyozhat
FSW (X, Y, 2)* Az elst forma X fiiggvényében Y vagy Z kifejezés
FSW (X, Y, Z, U)*  értékét adja.

Ha X =0 akkor az FSW értéke Y lesz

Ha X = 0 akkor az FSW értéke Z lesz

a masodik formdban ugyancsak X fiiggvényében ad értéket

Ha X<0 akkor az FSW értéke U lesz

Ha X =0 akkor az FSW értéke Y lesz

Ha X0 akkor az FSW értéke Z lesz

Péida: a kovetkez6 program az A tomb legnagyobb elemét keresi

meg

T=0:FORI-07TO0 100

T=FSW (A(T) > A(l), I, T) : NEXT

T-ben a legnagyobb értékii elem indexe lesz.

INT (X} X kifejezés egész értéket adja.
INT (4,5) =4; INT (4) =4; INT (-3.2) - -4

LOG (x) X kifejezés természetes alapd logaritmusat képezi

MIN (11,12, .. In)* Ezek a fiiggvények az argomentumban felsorolt

MAX (11,12, ... In)*Kifejezések értékei kozil a legkisebbet ill. a legnagyobbat adidk
PL:MIN (4,7,3,9) =3

MOD (X, Y)* X, Y =0 tetszleges szamok. Ekkor MOD (X, Y) =
X—ABS(Y) * INT(X)ABS(Y)) vagyis X ,,maradékat” adja Y nal
osztva
PL:MOD (26,3) =2

PEEK (X) Megadja az dba irt kifejezés (X) szamértékének meg
felelé cimi memoriahely tartalmat.

Ha X < 8192 (82000), akkor a PEEK nem memriateriletet szolit
az adott cimmel IN gépikodu utasitast hajt végre (lasd
rendszerét)

Iy médon INPUT periférak kezelhetdk (tibb mint 8000 darab!)
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POINT (X, Y)

RND (X)

ROUND (X, Y)*

SGN (X)

SIN (X)
SQR (X)
TAN (X)
USR (X)

VAR (X)*

Ha X nagyobb 65536, akkor X értékébdl az a szdm levono-
dik, és a PEEK a misodik lap megfelel6 cimét olvassa (mint a
POKE utasftasndll)

Az X, Y koordinétéja képpont szinét adja meg.

Ertéke 0, ha a pont fekete, 1, ha fehér, A (0, m pont a képernyé
bal als sarka, és 0 < X 127 < vagy 63;0 <

Veéletlen szamokat elallito fuggvény.

Ha X >> @ akkor a véletlen generdtor a (@, x) intervallumba es§
véletlen szamértéket ad.

PL:INT (RND (6) + 1) a dobékocka dobsait szimuldlia

Ha X < @ akkor ez a negativ szdm a véletlen generdtor kezdGértéke
lesz. Ugyanarra a szémra a gép mindig ugyanazt a véletlen soroza
tot generdlja.

A kezdértéknél ajénlatos minél tabb jegy szamot (pl. egy tortet)
beirnit

PL:A=RND (~1/PI)

Az X kifejezés értékéta 107" helyiértékre kerekiti.
Pl.: ROUND (P, +4) =3.1416
ROUND (1532, —2) = 1500
X kifejezés elGjelét adja. Ertéke + 1,0,—1 lehet.
SGN (—3)=—1, SGN(0)=0, SGN (4.1)=1
S kifejezés sinusét adja. X értéke radidnban értendd.
X kifejezés négyzetgyokeét adja. X értéke nem lehet negativ szam.
X kifejezés tangensét adja. X értéke radianban értendd.

Gépikédu szubrutinhivést tesz lehetvé adatatvitellel. A szubrutin
cimét el6z6leg POKE utasitdssal kell bedllitani az USR-vektorba.
A gépikodu szubrutin magas cimbéjtjanak helye 16385, az alacso-
nyé pedig 16384,
X egészrésze 2 bijtos fixpontos alakban a HL regiszierpérba keril
RET gépikédu utasitds hatéséra a gépikodu rutin visszatér a Basic-
ba, és USR (X) értéke a HL-ben levd szdm lesz.
A CPU dsszes regisztere felhasznalhato, 1Y kivételével
Pl.:a $ 4567 kezdocimid rutinhoz a bedllités.

POKE 16384, 867, 845 : A - USR(B)

X tetszdleges tipusd vltozo azonositoja.

A VAR fiiggvény megadia, hogy az X véltoz6 érté
memoridban.

Ha X még nem kapott értéket, akkor a VAR értéke 0 lesz. REAL
tipusd vltozd esetén a VAR dltal adott cimen kezd$d6 4 bijt

a valtozo értéke,

Ez a BASIC rendszerérdl 2016 fejezetben leirtak szerint értendd
String véltozondl csak 3 béit értékes

Az els a string hosszat adja, a masodik kettS pedig azt mutatja
meg, hogy hol kezdédik a string a meméridban.

Figyelem! Parancsmddban a valtozok helye allanddan vltozik,
ezért a VAR fligguényt csak programban érdemes hasznalnil
Példa: Az itt leirt kifejezés Basic-ben reprodukdlia a V véltozo

& hol van térolva




érrékét W-ben.

C=VAR (V)

W = ((({ PEEK [X+1) or 128)% 256 + PEEK(C+3))+
PEEK (C+2)(256)*Sgn (127.5-PEEK(X+1))
*2/\ (PEEK(C)-144)

4.12. String fiigguények

ASC (X8)

Megadja a X8 els6 karakterének kédjat. Ha ez a karakter az ASCI| készlet eleme,
akkor a kod egyben ASCH kod i
CHRS (11, 12....1n)

Azt a stringent adja meg, amely karaktereinek kodjai rendje: Ij .| lehet specidlis
karakterek kodija is.
Pl.: ASCS (CHRS (1)) =1
DEC (A8)*

Ha A$ tartalma egy HEX szam ASCII képe, akkor DEC megadja ennek decimalis
értékét. (A HEX szém kettes komplemens kédban értendd).

Az AB elején levd betiikozoket a DEC figyelmen kiviil hagyja. Ha a HEX szém 4 ka.
rakternél hosszabb, csak az utolso 4 jegyet veszi figyelembe.
Példa:  DEC ("EFES") = —4123

FORMS (X, Y, 2)*

A Z Kifejezés értékének formatdlt képét adja meg.

X az egészrész, Y pedig a tortrész szimiegyeinek szamat adja

Az egészrészt és a tortrészt a tizedesiel vdlasztja el, és tovabbi karakter a s73m el
az eljel. lgy a FORMS egy X + Y + 2 hossz0sdqd stringet ad

Ha a Z értéke mdr nem fér el ebben az dbrazoldsi tartomanyban, akkor a7 elsjel
fiiggvényében csupa + vagy csupa — string keletkezik.

Figyelem! A FORMS nem kerekit!

A FORMS szerkezetét az X és a7 Y értékeken kivill eqy tovbbi paraméter is szabi-
Iyozza. £2 a HEX 4042 (16450) cimen levs rendszerviltozo, ami 6 bitjcben a kévetkezd-
ket jelenti

8 4042
dec 16450
bit
0 Ha 0, akkor a+ eldsjelet nem irja ki (helyette betikoz ll)
Ha 1, akkor a + eldjelet is kifrja
1 Ha 0,akkor tizedespontot ir
Ha 1, akkor tizedesvesszot ir
2 Ha @, akkor az értéktelen nullikat nem irja ki a tortrészben
3 Ha 1, akkor 0 tértrész esetén kiirja a tizedesjelet, s egy nullat
Ha 0, akkor sem tizedesjelet, sem nullit nem ir
A 2. bit prioritisa nagyobb!
4 Ha 0, akkor a nulia egészrészt nem irja ki (csak eqy tizedesjelet)

Ha 1, akkor egy nullat ir a tizedesjel elé.



5. Ha 0, akkor az elGjelet a bal széisg helyre irja
Ha 6 il az egészrész el
Példa:POKES4D42 %000P1011 esetén

FORMS (3,35)= *_ _50 __

POKES442,%00110001 esetén

FORMS (3,3,1/2) = " _ _+0.5 _ _

8%
g

HEXS (X)*

Ez a fiiggvény eldillit egy 4 karakteres stringet, ami az X kxfe;ezes értékének hexa-
decimilis brazoldsd képe lesz <x<2
LEN (X8)

X8 hosszdnak szémértékeét atlja meg.

LFTS (X8, 1)
X8 els6 | karakterébd! 4116 stringet adja meg,
MINDS (X8, 1,J)
X8 l-edik karakteréné! kezdGdG és J darab karakterbd! all6 stringet adja meg.
RGHS (X8, 1)
X8 utolss | karakterébdl 4ll6 stringent adja meg.
STRS (X)
Azt a stringet adja meg, amelyik az X kifejezes értélcének nyomtatasi képe.
Pl: X=31 STRS(X)-"__ 31"
STRINGS (X, Y)*
Ez a fliggvény egy X hosszusagu stringet ad, ami csupa Y kodu karakterbl 4ll.
Ha Y hidnyzik, akkor az X hosszusagi string a betiihoz karakterbdl fog élini
VAL (X8)
Ha X8 egy szémot dbrézol, vagy aritmetikai kifejezés stringképe, akkor a VAL (X8)
ennek a szdmértékét adja.
A=3ésB =4 esetén VAL ('A - 4464 - B”) - 268, vagy
VAL ("238.45") =238.45 , VAL ("

4.13. Hibaiizenetek

BAD SUBSCRIPT: Méreten kiviil es6 tombindex

CONTINUE ERROR: Nem folytathat6 a futds

DD DOUBLE DIENSIONED VAR: Kétszer dimenziondlt valtozo

1Q  ILLEGAL QUANTITY: Az argumentum kiviil esik az értelmezési tartomanyon
0D OUT OF DATA: Tébb a READ utasitds, mint a DATA

OM  OUT OF MEMORY: Elfogyott az engedélyezett memriaterilet
OVERFLOW: Tulcsordulds, dbrézolhatatlanul nagy eredmény keletkezett
POP ERROR: NEXT FOR nélkiil, RETURN GOSUB nélkiil vagy POP FOR ill
GOSUB nélkill

SL  STRING TOO LONG: 255-nél hosszabb STRING keletkezett

SN SINTAX ERROR: Szintaktikus hiba

TM  TYPE MISMATCH: Az eléfordult kifejezés tipusa nem megfelelé

o
S8
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US  UNDEFINED STATEMENT: Nem Iétezs sorra tortént hivatkozds
0 DIVISION BY ZERO: 0-val tértént osztss.
Magyar hibaiizenetek*

BS  Rossz tombindex!

CN Nem folytathatd!

DD Ujra méretezett tomb!

10 Nem értelmezhets szém!

OD Tébb READ, mint DATA!

OM  Tdl kicsi a tar!

OV Tdl nagy szém!

PP Stack hiba!

SL Tl hosszi szoveg!

SN Ertelmetien!

TM  Rossz adattipus!

US  Hivatkozés nem Iétez6 sorral

0 Oval vals osztés!



5. Gépikodu monitor és Assembler

A gépikédu programozas el6segitésére két szint van a Homelab 4 szamitogépben.
Az egyik az gynevezett MONITOR, amely minden gépben benne van.

E2 csupsn az alapvetd funkcidkat latia el:

6 listéz, meméridh:
& a programot a megadott cimts| efinditia.

A monitor Basic-bl CALL 892 (decimalis) hivhat6 be.

A mésik szint az Gn. ASSEMBLER. Ez gépi kodu programok egyszer( oda- és vissza-
sét teszi lehetGé, és kiegésziil még néhany hasznos memériakezel paranccsal

Az ASSEMBLER csak a 12 k ROM-ot tartalmazé gépelben van bennel

(A tovdbbiakban ezeket az utasitdsokat csillaggal jeldljiik meg)

Az ASSEMBLER $ 2800 cimen kezddik, behivisa legegyszerbben a BASIC EXT
utasitasaval torténhet.

Az ASSEMBLER szint természetesen tartalmazza a MONITOR parancsait is. Mind.
kettSben minden szém isan értends, és az egyes egy-egy betii
jelenti. Természetesen itt is hasznalhato a Basic-ben megismert képerny@editor. Ezt itt,
mint majd latni fogjuk, kilonésen jél lehet hasznalni.

A Basic-be val6 visszatérés mindkét szintrdl a GO parancesal térténhet.

Figyelem! Gépi szinten nagyon kénny( ,,megbolonditani a szémitGgépet. Ezért
alaposan ét kell gondolni, hogy a memdriaterilet mely részét szabad haszndlni. Ebben
ad eligazitast a gép belsG rendszerérsl 52616 fejezet.

Természetesen akkor sincs komoly baj ha a gép ,megbolondul”, legféljebb elveszik
belsle a beirt program.

A gépikédu és rejtelmeivel itt termé: nem , erre
vonatkozéan j6 néhany szakkényv eligazit. Ugyanigy nem térhetiink ki a Z 80 miko
processzor utasftds-készletének ismertetésére sem. Ezeket ismertnek tételezziik fel, tehdt

aki nem tud valamit, itt dlljon meg és nézze 4t a szakirodalmat,

tolt, kazettara kitdrol

fore

5.1. A parancsok:

D HEX forméban kiir egy memoriateriletet a képernydre.
Membriatartalmat lehet beirmi HEX formaban
Memoriateriiletet lehet kitérolni kazettara.
Programot indit el.
Egy adott terilletet feltsIt egy megadott karakterrel.
Egy memdriateriiletet stmésol egy megadott helyre.
Két memériateriiletet dsszehasonlit
Assembly formaban kiir egy memériateriletet. (visszafordithat)
5 Gépikodu programot lehet beirni Assembly formaban. (odafordithatd)
Ha #ll egy parancs elétt, amelynek van ouputia, akkor az a printerre fog vonat-
kozni. llyenek a D, a C és a T parancsok.
Az itt felsoroltakté| eltérs parancs-betiikre a gép ERR hibét izen.
Visszatérés Basic-be GO parancesal; vagy a RESET gomb megnyomdséval.

HozTnowv-




51.1. DXY vagy  #DXY

Memoriateriletet listéz X cfmt6l Y cimig,
Hogyha a végeim (Y) hidnyzik, akkor a D hatdsara — a képmérettd| fiiggen — 128
vagy 256 bait ircdik ki, soronként 8 vagy 16 bjt. A sorok elején a kettdspont utdn a sor
els6 bajtjanak cime van.
Ha D utan nem 4l szém, onnan folytatdik a kiirds, ahol legutobb abbamaradt
A kezd6cimii listazas nem lehetséges, ekkor a gép nem veszi figyelembe az X cimet.
Ha a D el6tt #4ll, akkor az el6bbi szabdlyoknak megfelelGen a printerre listaz.

512 :X PQR

Memériateriletet oIt be. X az a cim, ahovd az els6 szémot (P) teszi. AQ R ... sib.
szamok egymis utén a soronkdvetkezs cimekre keriilnek be. A CR megnyomasakor min-
dig kiirja a kovetkezd cimet és Uj adatot var. Ures sorra visszatér a monitorba.

A cim és az els6 adat kozott egy betiikoz ll. Tovabbi betikéz mér nem sziikséges,
aszamok sorban, kétjegyenkeént téltédnek be. Idegen (nem space vagy hex szam) karak-
terre a bet6ltés abbamarad. Mivel a D parancs a lista elé kettdspontot ir, ezért az altala
listazott sorok cursor-ral javithatok. CRere a javitott sor toltddik be!

513 SXYZ

Kitdrolja kazettds magnetofonra az X-t6l Y-ig terjedS meméria-teriiletet. A rekord
neve Z lesz. A név a masodik cimet kovetd elsé nem space karaktertd| a sor végéig tart,

Kitérolds kozben a begpitett hangsz6rébol a magnetofonra felvett hang hallhatd.
A monitorbdl Kitarolt rekord formétuma azonos a Basic-ével, ezért a beolvasds mindig
Basic-ben LOAD-dal torténik

514 GX

Programot indit el az X cimt6

A program végén, ha csak valami killonGs ok nincs, a monitorba célszer( visszatérni
egy RET utasitdssal.
515 FXYZ*

X kezdécimtsl Y-ig feltslti a memériat (még Y-t is) Z-vel. Z tehst egy kétjegyd

szém. Ha ennél t8bbet irunk, csak az utols két jegyet értelmezi és tolt be

5.1.6. MXYZ*

1 Y-ig (Y-tis!) terjedd részt dtmasolja Z helyre. Atmdsolds utén Z tartalma
ugyanaz lesz, mint ami az X-6. Z + 1-6, min X + 16, stb,
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Z:7e nincs semmilyen megkstés, barhova at lehet mésolni. (A gép ,megnézi” 2 vi-
szonyét X-hez, ill. Y-hoz és ennek megfelelden felilrdl lefelé vagy alulrd! folfelé haladva
mésol. Ez biztositja, hogy masolds kozben az eredeti tartalom nem vész el)

51.7. CXYZ vagy #CXYZ*

Az X161 Y-ig terjed teriiletet (y-tis!) sszehasonlitja a Z-nél kezd6dd ugyanilyen
hosszi memoriaterillettel.

Az eltérG tartalmu cimeket felsorolja tartalmukkal egyitt.

Az els6 (négyjegy() s24m a cimet jelenti, a masodik az azon taldlhatd adatot. A har-
madik az a szém, ami a 2-51 kezd6d6 teriiletben a megfelel helyen 4ll. A killonbségek
felsorolasat a gép zonanként és folyamatosan végzi el

Az Gsszehasonltés a jelzett terillet végén, vagy az X gomb megnyomdsakor fejezs-
dik be.

A parancs elé #et irva a kiilonbségek felsoroldsa a printerre megy.

518 TXY vagy #TXY*

X181 Y-ig terjeds részt Z 80 mnemonikus kédba forditja és kiirja. X-re és Y-ra pon.
tosan ugyanaz vonatkozik, mint a D parancsnal

T a lista elé pontosvessz6t ir, utdna jon az utasitds cime, majd a mnemGnikus kéd.

Ez a mnemanikus kod néhany kivételt! eltekintve a Zilog jelalésével azonos. A ki-
vételek a kovetkezok:

A két byte-ot mozgatd, vagy abszolit cimre hivatkozé LD utasitdsok helyett MY/
haszndlatos. (Az LD a szimpla regiszterek kozti dtvitelre van korltozva!)

Zilog standard Homelab 4
ADC  HL, regiszterpér ADC  regiszterpar
ADC  regiszter, szam ADC  regiszter, § szam
ADD A, (HL) ADD L)
SBC  (IX+d), (IY +d) SBC  (IX+d), (IY +d)
A tébbi ilyen utasitdsra ugyanigy!
BIT O, regiszter BITO regiszter
SET 1, regiszter SET 1 regiszter
RES 2, regiszter RES 2 regiszter
A 10bbi ilyen utasitésra ugyanigy!
CALL Ccim CALLC cim
P NZ cim JPNZ  cim
RET  NC RETNC
JR Zcim JRZ cim
A 16bbi ilyen utasitdsra ugyanigy!
m o Moo
(LU m o1
m 2 m 2
INA,  (cim) IN (cim)
INA, (€ N A



A tébbi ilyen utasitésra és az OUT-ra ugyanigy.

OTIR
OTDR OUTDR
RETN RETR

5.1.9. ; X MNEMONIC*

E2 a parancs a kettdsponthoz hasonléan mikadik. X cimre berakja annak az utasi-
tdsnak a kédjdt és operandusait, amit utdna mnemonikus forméban beirtak.

A mnemonikus kédokkal kapcsolatban ugyanaz érvényes, mint T-nél.

A relativ ugrdsokndl (JR) be lehet irni relativ cimet, vagy azt az abszolGt cimet,
ahova az ugrss szikséges.

Ha cimnek FF-nél kisebb szam 4ll az relativ, ha ennél nagyobb, akkor az abszolit
cim lesz.

Formailag a visszafordité tgy makadik, hogy a beirt sort a CR megnyomdsa utén
letdrli és visszafria a Standard formatumot. Ez kettds célt szolgs

Mint majd latni fogjuk, a felhasznalénak nem kell mindig mindent precizen beirni
az assembly formabol, fgy az esetleges beirdsi méd helyett mindig egy tiszta, attekinthets
formatum litszik. Mésrészt azonnal meg lehet gy6z6dni arr6l, hogy a gép valoban azt az
utasitést vette be, amit szerettiink volna. Ha a gép nem tudta értelmezni a beirt szveget
nem torténik meg a feliliras. A cursor a helyén marad és Gira kell imi az utasitdst.

Minden sor bevétele utan a gép pontosvesszGt tesz, és kiirja a soron kbvetkez6 o
met. Ide Ujabb utasitést lehet beirni, vagy iires sorral alaphelyzetbe visszatérni.

A D—: pérhoz hasonldan médositani kell a T dltal kiirt listét. A cursorral visszalép-
kedve barmi — cim is — atjavithats, CR-re djra betdlthetd.

Figyelem! Ha a javités soran kezdé-cimek megvéltoznak, iigyelni kell, hogy az ab.
sz0lUt és relatfv ugrasok helyesek maradjanak. A gép nem végzi el a cimek modositdsat!

Mint mar emlitettiik a felhasznalonak nem kell beimi azt a teljes formatumot, amit
a gép kiir.

Els6 kénnyités, hogy egy komplett utasités utén barmi dllhat, az nem zavaria a
visszaforditést. Atjavitott soroknal tehdt sziikségtelen letdrdini a sor hatralevs részét, azt
a gép mér figyelmen kiviil hagyja.

Ugyanigy nem kell iigyelni az utasités opareandusai kizétti betiikdzokre, vagy a be
utasitds helyére a soron beliil. Masodik, hogy a szémot jel5l6 -jel eimaradhat, ha egy.
értelmii, hogy az adott helyen csak szém allhat (pl. ugrasoknal).

Ahol regiszter is allhat ott ki kell tenni a 8-t, mert a HEX szémok jegyei egyben
regisztereket is jeldInek. A végzardjel helyett lehet betikozt irni, a kezdG zarsjel pedig
csak akkor szilkséges, ha az egyértelmiiség azt megkivanja




6. Duplapontos aritmetika

A Homelab 4 Basicjének szdmabrazoldsi pontossaga 6 szamjegy.
Ez sok esetben kevésnek bizonyul. Ennél Iényegesen tdbbre van sziikség statisztikai,
illetve goz 4l és olyan i eljdrasokndl, ahol a hibak ésszeg-
26dnek. Ezért Kifeilesztettiink egy olyan aritmetikai hovitést, amely a szimkijelzés pon-
tossdgat 14 szdmjegyre ndveli

Ez 3 program tovabbi 4 k ROM-ot igényel, tehdt duplapontos aritmetika csak a 16 k
ROM-ot tartalmazé gépekben van!

6.1. A Duplapontos szimébrézolis

A duplapontos csomagban minden szém 8 bajtos lebegspontos alakban van eltdrol-
va. E2 eqyben az is jelenti, hogy @ belsé alapmiiveletek relativ pontossiga 2E~17, mig az
dbrazolhats szamok tartomanya 1E—32-t61 1E+32-ig terjed.

Fiiggvények esetén ez a relativ hiba valamivel nagyobb, de mindenképpen 1€~15
alatt marad.

A gép aszimokat 14 jegyre kerekitve irja ki 0.1-151 99999999999999-ig tértalak-
ban, azonkiviil pedig normél alakban. A szém, illetve a tizes kitev + cljele elhagyhato
(Kiirdskor a gép is betdkdzt ir a helyére), mig a negativ elGjelet mindig ki kell tenni

6.2. A Duplapontos véltozok

A duplapontos bévitésben természetesen érvényben maradnak a kordbbi valtozo
tipusok.

Az (0], dupla pontosségi valtozo (ezutin réviditve D-valtozo) jele a felkidltojel (1)
D-vdltoz6 neve egy betiibél és a felkialtsjelbl all. Kétbetds név és a magyar ABC bet(ii
it nem hasznélhatok

D-tSmbGk azonositésdra szintén egy betd haszndlhato, ami utén a felkidltsjel és a
Zérdjeles indexkifejezés .

Vektor és métrix azonositoja nem lehet azonos betd, a témbok indexkifejezésében
nem szerepelhet D-viltozé. Az index maximilis értéke 256. Igy Gsszesen 26 D-véltozo és
26 D-tomb szerepelhet egy programban,

Az egyszer(i D-viltozokat az els6 hivatkozds 4ltal a gép automatikusan definidja.
Ekkor mind a 26 lehetséges vltozonak rezerval teriletet, tehit iefoglal 214 byte-ot a
memoridbel.

A D-témbbket mindig definiaini kell, nincsen automatikus definialds 2 10 alatti
tombkre sem. A definidldst a DIM utasitasnal ismertetjiik. Itt emlitjiik még meg, hogy
egy n * mfelss indexhatér: D-tomb definidlaséra 648 * (n+1) * (m+1) bajtot haszndl fel
agép.

Példik: Al BI ... ZI AIl5) BIX,Y) QU5 -

Ezen kiviil, ha duplapontos utasitasban szerepel a PI valtozs, értékét az aritmetika

16 jegyre adja!




6.3. Duplapontos kifejezések

kifejezés az, ami szerepel (lasd késdbb)
D-kifejezésekben hasznélhatok a zérGjelek, az Gsszes aritmetikai mivelet és reldcic
A logikai miiveletek (AND OR NOT) D-kifejezésekhez nem hasznlhatok!
D-kifejezésekben természetesen szerepelhetnek D és valds valtoz6k és konstansok is.
A filggvények koziil a kovetkezok dllhatnak D-kifcjezésekben

ABS ATN cos EXP
INT LOG SIN SGN
SQR TAN VAL

Nem hasznélhaték az RND, PEEK, FRE filggvények! Ha mégis ezek értékére volna
sziikség, egy D-kifejezésben, akkor el6bb egy valés altozénak kell értéket adni ezekkel a
fiiggvényekkel és utdna ezt a viltozot kell beiri a D-kifejezésbe.
ifejezésben valos tipusa érték szerepel, akkor azt a gép D-vé alakitja és azon
végzi el a miiveleteket és figgvényeket. Igy szdmolds kozben is mindig D-tipust részered
mény keletkezik.

A D-kifejezések tovabbi tulajdonsagai azonosak az alap Basic-ben megismert real

kifejezésekkel.

6.4. Duplapontos utasitasok

Egy utasités akkor duplapontos, ha elétte felkidltojel 4ll. Ez azt jelenti a gép szamara,
hogy ebben az utasitésban minden szamolést dupla pontosséggal kell elvégezni. Az 6sszes
valés tipusd szdm és véltozé D-tipusivé konvertalodik, égy igy megy végbe a kiértékelés.

Hérom D-utasitds lehetséges, nevezetesen
= (értékadds) IDIM IPRINT
ERTEKADAS
Alakja az alap Basic-en tal négyféle lehet
a) 1A -kifejezés értékadds D véltozénak.
A D-kifejezés kiértékelés kizben minden valds tipusi valtozo vagy konstans D tipu-
stvé konvertalodik, és ezzel az értékkel folytatodik a szamolas.
b) 1A= D-kifejezés értékadas valos altoznak
D-kifejezés itt a szémoldsok legvégén valéssa konvertalodik, és ezt az értéket kapja
a valos viltozo.

¢ IAl=VAL (A3} D-értékadss stringbdl.
Mivel duplapontossagd INPUT nincs, ez a médja D-értékek bevitelének
INPUT ,Sz8g:" AS : 1A

d)  1A$ =STRS (D-kifejezés) String értékadas.

AS$ a D-kifejezés értékének stringképét kapja.

Az STR az egyetlen string fv. amelyben elGfordulhat D-véltoz6, ezért utdna mar
csak a bezérdjel 4llhat. (Tovabbi stringmiiveletek nem!)

Mivel az értékaddsok killonbozs fajtaival az esetleges valés — D, illetve D = vals
konverziok megoldhatok, kiilon konvertéls utasitésok nincsenek
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Valés D D - valds:
7N E— 1A =Bl

Dimenzionilds
Alakia  1DIM Al(8, 2), BI(5), .

A DIM el6tt felkidltsjel dll, utdna pedig a valtozok listja vesszével elvélasztva.
IDIM utén csak D-t6mbot lehet definidini, valds és D nem keverhets!

A D-tombok ésben valos valtozok 6k, D valtozok nem!

Minden D-t6mbot definidni kell a 10 alatti maximalis indextieket is!

Kiirds
Alakja IPRINT Al, BI, C

A PRINT el6tt felkidltsjel 4ll, utdna pedig a nyomtatasi lista, amely azonos a PRINT
utasitésban megismerttel.

Ebben valés és D valtozsk és kifejezések vegyesen szerepelhetnek. Nem keverhet§
viszont a stringek kiirdsdval. Ahol ez sziikséges, ott j PRINT utasitst kell kiadni

Osszefoglalva
A duplapontos valtozok:
1 betiisek plusz felkiéltGjel
Pl an D-értéke

Duplapontos miveletek:
oy

Duplapontos fiiggvények:
ABS ATN COS EXP INT LOG SIN
SGN SIN  TAN VAL

Duplapontos utasitasok
= (értékadds) IPRINT DIM
ezek elétt felkidltsjel ll, ha utdna bérhol az utasitasban van legalibb egy felkialtojel!



7. A gép bels rendszere

7.1. A memériatérkép

16k CIMEK 6dics
0, 1.1 (HEX) 0.1ap 1. lap
~—FFFF - — et
Video Video
RAM RAM
——FORO ——
Keyboard, 16k RAM|  |Keyboard
teriilet -~ E000 — - c terillet
4K ROM 4k ROM
bévités ~-DPOO - — bovités
iires
ures ~—C0o00 - - -

16k RAM| {16k RAM

~ 8090 - — o
16k RAM| 16k RAM| < 116k RAM|
& w ol W

— — 4000 — — L
8k ROM 8k ROM | = { 8k ROM
|_bouites _ 2000 bovites bévités
8k ROM 8k ROM | < | 8k ROM
BASIC OO < easic | | BASIC |

A HOMELAB 4 cimkiosztésdt egy TM 188 tipusis PROM IC végzi, igy elvileg tet-
sz6leges cimkiosztds megvaldsithato.
Ebben a részben azonban csak a 16kcs, ill. 64k-s gépekben levs A" és,.C" jeli
& altal i fmki

— roprocesszor kbzvetlentil csak 64k memariat tud kicimezni, ami a
64k-s gépeknél nom elég (64k RAM « rendszer ROM-ok + VIDEO RAM + KEYBOARD
teriiiot Gsszesen meghaladja a 84k-t). Ezért gépiink két 64k-s memrialappal (0. és 1.
lap) dolgozik. 16k-s gépeknél mindket fapon ugyan az taldlhats.

A0. lap als6 1Bk-jin (HEX 008837 FF) a rendszer ROM-ok (BASIC) 4s azok b-
vitései (BOVITETT BASIC, ASSEMBLER, DUPLAPONTOS ARITMERIKA) litsza-
nak. A cimgenertor ide az alapnyskon levé 1., 2., 3. és 4. EPROM tokokat cimezi.

A 0. lapon ezutén HEX 4800-51 a rendszer RAM kvetkezik. Ezt haszndlja a
BASIC, ide tdlthet6k az adatok, itt futhatnak a gépikédu programok stb. (A rendszer
-RAM felosztasat l4sd kés6bb). A 16 k-s gépeknél ez a memeria HEX 7FFF-ig tart, mig
2 B4k-s gépeknél 48k-n keresztill a lap tetejéig: HEX FFFF ig.

AB4ks yépekns! az 1. lap ais6 32k-ja megegyezik a 0. lap 32k-jéval. Erre azért
van sziikség, hagy — fiiggetlentil attsl, hogy a processzor melyik lapon dolgozik — a rend-
szerprogramok s a rendszervéitozak mindig elérhetdk legyenek.




Ezutan kovetkezik (HEX 8000—BFFF) a 64k-s meméria IC maradék 16k-s terilete,
majd a HEX CB00-DFFF teriileten 8k hely EPROM bévitéseknek.

Az 1. lap fels6 8k terilete (16k-s gépnél mind a két lapon) a periférisknak van
EFFF (4k)  keyboard-teriilet, HEX FOB0~FFFF (4k) a VIDEO

fenntartva: HEX EQ00-
RAM [ezeket ldsd késbb).

A 16k gépeken a HEX 8008—DFFF, a 64ks gépeken az 1. lap HEX CO00—DFFF
teriilet {ires igy ide tovdbbi fejlesztések keriilhetnek. A HEX D@@@—DFFF-re keriils bovi:
t6s az alapnyékon levs 5. EPROM tokba helyezhetd, a tobbi ires cimet csak killsd b
téssel lehet hasznalni

BASIC ésa i i végzik, igy alap

csetbon  fenaszndlinak vzl nom kel trociie, A memérialapozés csak gépikédu prog-
ramok esetén indokolt a kivetkezG helyzetekben:

— Ha el akarjuk érni a 64k-s gép 1. lapjan levs 16k RAM-ot

— Haa VIDEO RAM-hoz, a billentyiizethez kell hozzaférni

— Hangefektusoknal és més rendszer(i magnokezelésnél

— EPROM, vagy més rendszerbGvitésekné!

A memérialapozds médjai

Minden gépikédu IN, OUT utasitds dtkapcsol a 0. vagy 1. lapra annak megfelelden,
hogy a meghatérozott O cim legnagyobb helyiérték bitje O vagy 1. gy az

OUT (FF) utasités az 1. lapra, mig az

OUT (7F) pedig a 0. lapra kapcsol

Az dtkapesoldsra célszerl ezeket a cimeket haszndlni, mert més cimek esetleg a7 4t
kapesoldson kiviil még megszélithatnak valamilyen 1/0 eszkszt is. Nagyon fontos, hogy
1/0-t hasznalé programok esetén az 1/0 cimek megfeleljenek az éppen aktudlis lapnak
Gyakori hibaforrés lehet az, hoay 1/0 kezelés kézben lapvaltss s torténik.

Mint emlitettiik, lapvéltéskor csak a cimtartomany alsé 32k-ja marad véltozatlan
E2 jabb ket hiba forrdsa lehet. Az els6 az, hogy lapvéltds utdn a processzor PC-je (prog
ram counter) esetleg nem a helyes programra fog mutatni. Ezért a lapozdsban résztvev:
programrésznek mindig a cimtartomény alsd 32k-jéban kell lennie.

A mésodik hiba az lehet, hogy a lapvaltas utén a SP (stack pointer) nem 6 helyre
mutat. 64k-s gépeknél a stack dltaldban a memdria tetején (HEX FFEG-t61 lefele) szo0
kott mikédni. Viszont atkapcsolds utdn ez éppen a VIDEO RAN-ba mutatna. Emiatt
a program kénnyen elszallhat, vagy ,,beleszemetelhet” a képernydbe. Ezért dtkapcsolds
el6itt gondoskedni kell arr6l, ha van stackhasznalat, hogy az Uj lapon is ott legyen a stack
(HEX 8000 alatti cimen)

Egyszer(ibb esetekben lapozasra haszndlhato a kovetkezé két szubrutin:

A CALL @533 utasitds hatdséra a processzor elmenti a SP tartalmat a HEX 4033
cimen kezd6dG 2 bajtra és bedllitja a SP értékét HEX 402B-re. Ezutén dtkapcsol az 1
lapra.

HEX 4028161 lefele van 14 szabad bajt HEX 401E-g, fgy ez haszndlhaté stack-nak
7 mélységben.

A CALL D5BE utasitas hatdsara a SP visszanyeri a régi értékét és a memoria vissza-
kapesolddik a 0. lapra.




RESET

Ebben a részben azzal foglalkozunk, hogy mi térténik a gép bekpapcsoldsa utén
illetve a RESET gomb megnyomisakor.

Bekaposoldskor egy egyszer(i dramkaor rovid ideig lehtzza a Z—80-as RESET nevii
bemenetét O logikai szintre. Erre a processzor alapéllapotba keril é a HEX @000 cimre
ugrik. Ez az inici program kezddcime.

A RESET gomb megnyomésakor a processzor kap egy NMI-t (nem tilthat6 inter-
rupt). Ennek hatésara elugrik a HEX 0066 cimre. Ott a kdvetkez6 tallhato:

;0066 POP HL ;a2 NMI visszatérési cime
;0067 JP 00DO s elugrik az inicializaldsra.

Igy a RESET gomb megnyomésakor pontosan ugyanaz torténik, mint a bekapeso-
laskor, de mint késébb litni fogjuk Iényeges kilonbséget okoz a BASIC szémira az, hogy
a RESET megnyomsa el6tt a gép mér be volt kapesolva, esetleg program is volt benne.

Lehetisség van arra, hogy specidlis felhasznaldsoknal az NMI-t mds funkciora hasz-
ndljuk. Ekkor a HEX 8966 tartalmét 4t kell égetni az EPROM-ban egy olyan JP utasitdsra,
amelyik az interrupt lekezeld program cimére ugrik. Ezzel azonban elveszitjiik annak a le-
hetéségét, hogy végtelen gépi ciklusba jutott programokat megallitsunk stb.

Most pedig léssuk sorban, mi torténik az inicializalds alatt:

— AHEX 40004015 teriileten levs rendszervaltozék megkapiak a kezdeti érté-
kiiket

Teszteli, hogy hany karakter fér egy sorban a képernyGre (32 v. 64) és ennek meg-
felelden bedllitia a HEX 400A bajtot.

— Meghatérozza, hogy mennyi RAM van a 0. lapon (kézben a RAM tartalma nem
viltozik meg). A legmagasabb RAM cimet eltérolja HEX 4016-1a és a stack-et is erre a
cimre dllitja be

— A képernydt térli és kifrja a bejelentkez6 szGveget.

~ Ha a HEX 2000-es cim tartalma 00, akkor elugrik HEX 2000-re. £z a rendszer
bovits EPROM-ok cime,

~ Ha az alap BASIC ROM-ok benne vannak a rendszerben akkor beléugrik az alap
BASIC inicializalésaba (HEX 1D4D).

— Ha nincs BASIC ROM, akkor beugrik a gépikédu monitorba [HEX 837C).

Specidlis felhasznldsoknal sziikség lehet arra, hogy a gép ne a BASIC-ban , ébred-
jen”, hanem valamilyen célprogramban. Ez tgy érhets el, hogy pl. HEX 2000-re tesszilk
azt az EPROM-ot, amelyben a célprogram van tigy, hogy a HEX 2000-en egy 0@ bajt van.
Az is megtehetd, hogy a rendszerben az eredeti rendszerprogramok kéziil csak az elsé
2k-t hagyjuk meg (HEX 000007 FF teriileten vannak a perifériakezeld programok), a
maradék 14k-ra pedig tetszdleges felhaszn: programot tesziink. Ezekhez a lehetSségek-
hez kell tudni a kévetkezG ugrési cimeket:

;007D JPZ 2000 ; Ez ugrik a bovitésbe
;0510 JPZ  1D4D 5 E7 ugrik a BASIC-ba
;0513 JP 037C + Ez ugrik a monitorba
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7.3. A BASIC gépikédu vonatkozésai

7.3.1. A memériafelosztés

A memriafelosztés jobb megértéséhez nydit segitséget a kovetkezd dbra:

HEX 4060 HEX 4016
mutatja
Rendsz. 1o
‘ o WiificE BASIC teriilet l iires ‘
+ HEX 40A0
RAM eleje HEX 8000 v.
HEX 4600 HEX FFFF

A HEX 4000—495F teriileten vannak a rendszervltozok (Idsd késbb). Utdna,
HEX 4060—409F koz5tt van az a buffer, amit a képernydkezeld és a sorbevevs program
hasznl.

Ezt4n kezd6dik a HEX 48AD cimt6l a BASIC 4ltal haszndlt teriilet, aminek a véget
2 HEX 4@16-0n levs kétbéijtos véltozo mutatja. Ez a BASIC HM nevii véltozsjdval ekvi
valens. Ha BASIC-ben megvaltoztatjuk a HM értékét, akkor a HEX 4016 tartalma meg-
valtozik és a stack is lejjebb keriil. A HEX 4@16-0s valtoz6 kezdGértéke a memdria utolst
bijtjdnak cime (az inicializalas dllitja be).

A memdria végéig hatralevd terilet iires, ide johetnek pl. gépi programok, vagy
adatterletek.

A BASIC teriilet térképe a kovetkezd:

HEX 4938 aHEX 491A [——
mutatja mutatja
Gres aBASIC Viltozé- String ires Stack
program tébla teriilet
t HEX agAg HEX 4818 HEX 481C HEX 4816 ¥
mutatia mutatja mutatja mutatja

A HEX 40A8-t61 a HEX 4830 4ltal mutatott cimig levs terilet ires, ezt a BASIC nem
haszndlja. Ide azokat a gépikédu programokat célszeri tenni, melyek a BASIC program-
hoz tartoznak, ugyanis ez a terillet is kitarolddik a BASIC SAVE parancsénak végrehaitd-
sakor. A BASIC program kezdécimét (HEX 483@-at) a NEW parancs utdn irt szammal le-
het meghatdrozni, igy ezzel lehet bedllitani az iires teriilet nagysagat.

Ezutén jon az a teriilet, ahol maga a BASIC program szovege helyezkedik el (t6mo-
ritett formaban). Ennek a teriiletnek a végét a HEX 4018-on levs kétbdjtos rendszervalto:
26 hatérozza meg. A BASIC SAVE utasitasa HEX 4816-t61 eddig a cimig térolja ki a me-
moridt.
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7.3.2. A BASIC viltozotablija

A viltozétablaban a véltozok és aktudlis értékeik az els6 értékadasuk ill. dimenzio-
naldsuk sorrendjében vannak eltarolva. Most felsoroljuk, hogy a kiilonbszs tipusd valto-
2z0kat hogyan térolja el a BASIC.

Az N1 ill. N2 a véltozénév elsé ill. masodik betiijének kédjat jelenti. Ha a név egy-
betls, akkor az N2 értéke HEX 5F. Az |1 és |9 a tombok méreteit jeldli

~ Val6s tipusi egyszer(i:
6 béit sorrendben: N1, N2, + 4 bijt az értékének: EX, M1, M3, M2 (jelentésiiket
lasd késGbb)
— String tipusi egyszerd:
5 béijt sorrendben: N1+ 32, N2, Hossz, Cim (2 bijt).
A Hossz a string hossza, a Cim pedig annak a meméridnak a cime, ahol a string
kezdédik. A Cimnél az als6 béijt van elgbb!
~ Valés tipus tomb
4* (1931) * (I41) +6 darab baijt sorrendben: N1, N2—64, Link (2 bajt), I, I2,
54 % (11+1) * (I+1) bajt a t6mb elemeinek
A Link értéke 4 * (11+1) * (I2+1) +2. Ha ezt a szmot hozzéadjuk az |1 ciméhez,
akkor a véltozétabla kivetkezd elemének cimét kapjuk. A tomb egy elemének értéke
pontosan gy térolodik, mint az egyszerd tipusndl. A tmb elemei az elsd index szerint
folytonosan vannak eltirolva.
~ String tipust tomb:
3% (1+1) * (I2+1) +6 darab bajt sorrendben: N1+32, N2—64, Link (2 bdjt), 11,
12653 * (11+1) * I2+1) béijt a témb elemeinek.
Erre a tipusra is ugyanaz vonatkozik, mint az el6bbire, azzal a kiilonbséggel,
hogy itt egy tombelemhez 3 bajt tartozik. A 3 bt jelentése ugyanaz mint az egyszer(i
string tipusndl

A viltozétablit egy HEX 60 karakter zarja le. Erre mutat a HEX 401A tartalm.

A véltozotibla utén ik a string Ezena térolédik
a stringvaltozok egy részének tartalma. Azok a stringek keriilnek ide, amelyek valami-
Iyen miivelet soran keletkeztek. Ezeknek a stringeknek a valtozétablabeli cimiik erre
a teriiletre mutat, Azoknak a stringeknek a cimei viszont, melyek a programban string-
konstanst kaptak értékiil a programszovegbe mutatnak és a tartalmuk is ott tarolédik. A
stringeriilet végét a HEX 4@1C-n levé kétbijtos rendszervéltozo tartalmazza.

Ezutan a BASIC szabad memériateriilete kovetkezik egészen a SP dltal meghataro-
zott cimig. A BASIC FRE fiiggvénye ennek a teriiletnek az aktudlis hosszét adja meg,
A SP-t81 a BASIC terilet végéig a BASIC stack-je van. Ide kerillnek a szubrutinok vissza.
térési cimei, a FOR ciklusok adatai stb.

73.3. A BASIC inicializélisa

Az alap BASIC kezdcime HEX 1D4D. Az itt levs program ellendrzi, hogy az
elbb leirt memériateriiletek , rendben”” vannak-e. Ha igen, akkor a program elugrik
a BASIC parancsmodiba, é varja a felhasznild parancsait.

Ha viszont a gép most lett , vagy valami
keletkezett és a rendszervaltozok ellentmondasosak, akkor a BASIC inicializilja magat




a programterillet elejét HEX 48A@-ra teszi, ires programterilletet, valtoztablt és string-
teriletet allit be, a SP felkeril a BASIC terilet tetejére. A NEW parancs hatasara is ez
torténik, de ott be lehet llitani a programteriilet elejét is.

7.3.4. Aritmetika

Mint mar emlitettiik, a HOMELAB 4 a valds szémokat 4 béjtban, un. lebegBpontos
formaban dbrazolja. Az brézoldsban szerepl 4 bajt értelmezése a kovetkez6:

EX  az exponens

M1 amantissza fels6 8 bitje

M2 amantissza kozépsé 8 bitje

M3 amantissza alsé 8 bitje

Az ebben a formaban megadott sz4m el6jelét az M1 legfels (7-es) bitje hatérozza
meg. Ha ez 0, akkor pozitiv a szam, kiilanben negativ. A sz4m abszolitértékét a

M ® 2ex—152

kifejezéssel lehet kiszamolni, ahol M az (M1 OR HEX 8), az M2 és az M3 béjtokbol kép-
zett 24 bites egészszam értéke. Az M1 7-es bitjét az eljel miatt kell 1-be allitani. A @
szdmhoz az EX =M1 =M2 = M3 = @ brazolds tartozik.

Keét példa:

APl dbrazolésa HEX 82 49 @F DB, @.1 pedig HEX 7D 4C CC CD.

Az aritmetikai szubrutinok az tn. akkumulitorokban térolt szamok kozott végzik
el a miveleteket. Két ilyen akkumulator van, az S és a P, melyek a kbvetkez§ regiztereket
jelentik:

s P
EX D reg HEX 401F
m1 E reg HEX 401E
m2 Hreg. HEX 4021
M3 L reg. HEX 4820

Az alébb felsorolt miiveleti szubrutinok az eredményt a P akkumulatorba rakjak és
amiiveleteket sorrendben az S és a P kézott végzik (P < S miiv. P)

0718 + 0713 — 07CB * 06A9
9C49 hatvany 0A23 AND 0A18 OR 0C63 >
@ceD 0c72 <> oces = oc7C ->
#C77 <

A kbvetiezs fliggvények szubrutinjai is a P-be rakjsk az eredményt, az argumentu
mot pedig mind a két akkumuldtorban feltételezik!

0974 INT 0994 ABS 0998 SGN 09AA RND

0B68COS  0B2CSIN 0878 TAN DAAB ATN

OC3CSQR  @BA4EXP  @BEB LOG

Touébbi praktikus szubrutinok:

2634 P < HL értéke
99E6 Az S értékét 16 bites szimmi alakitja és a HL-be teszi.
0A09 Az S ill. P értskeét 16 bites szammd alakitja és a HL ill. a DE-be teszi.
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0ESS Pe—p

oB8C P<NOTP
0671 Pes
069F P,Ss<0
0726 S<P
878D P<P*1p
07C5 PP/

Ha szémolés kézben valamilyen hiba keletkezik (osztés @-val, tilcsordulds stb.),
akkor a BASIC hibaiizenetét kapjuk, és parancsmédba jtunk.

7.3.5. Gépikadu programok illesztése

Miutén megismertiik a BASIC hasznos szubrutinjait, mir csak azt kell tudnunk, ho-
gyan lehet BASIC-b6l gépi programokat hivni. Erre az albbi négy lehet6ség van:

— AUSR (X) fiiggvény kiszémoldsakor a BASIC meghivja a HEX 4D0@-en levs val-
toz6 dital i szubrutint. Meghivésakor a HL érban van az X argu-
mentum 16 bites egész értéke. A BASIC-be visszatérni egy RET utasitdssal lehet. A RET
utdn a USR fliggvény értéke a HL-ben levd szam lesz. A HEX 4008 kezdeti értéke hiba-
iizenetre mutat!

~ ABASIC CALL X utasitésanak hatdséra az interpreter meghivja az X cimen levé
szubrutint. Ebben az esetben direkt paraméteratvitel nem lehetséges.

— APRINT # X utasitas hatdséra, ha az X nagyobb mint 1 a program elugrik a
HEX 4918 dital mutatott szubrutinra. Az X értéke az Aban lesz. A DE regiszter a BASIC
program X utani bjtjdra mutat. Visszatérni RET-el lehet. A visszatérés utdn az interpre-
ter a DE ltal mutatott helytl folytatia a BASIC porgramot, ezért lgyeln kell arra, hogy
a DE visszatéréskor a PRINT # utasitds végére mutasson (ott egy : vagy HEX 60 karak-
ter van)!

— Az INPUT # X utasités hatdsdra, ha az X nagyobb mint 8 a program elugrik a
HEX 400E dltal mutatott szubrutinra. Itt is érvényesek a PRINT-nél leirtak

APRINT # és az INPUT # utasitasok el6sorban a periféria-bGvitések megoldéséra
valék, de nagyon 61 hasznalhatk mds gépikdu programok kultardlt beépitésére is
APRINT # INPUT # szubrutinjaibdl a kovetkez§ programok hivhatok:

— A CALL 18CD a P-be rakja a soron kievetkez kifejezés értékét. A B értéke
HEX FF, ha a kifejezés eredménye string volt, kiilonben @

— A CALL TFC3 a HL-be rakja a soron kovetkezé aritmetikai kifejezés 16 bites
egészértékét. Az also 8 bit az A-ban is benne van.

A JP 1570 hatésdra egy Szintaktikus hiba c. hibaiizenet keletkezik és a BASIC
parancsmédba keril. Az interpreterben a DE regiszterpar olyan szerepet tolt be, mint a
gépi programoknél a Z-80 PC-je: a DE mutatja, hogy mi a BASIC program kévetkezs
baitja. Ezért lénveges, hogy a PRINT # és INPUT # szubrutinjaiban csak akkor véltozzon
az értéke, ha a BASIC program végrehaitdsé i
akkor kell a DE eltaroldséro| s vi

Bemutatunk egy mintaprogramot, amit pl. a PRINT #2, X, Y utasitassal hivva a
POKE X, Y utasitéssal lesz egyenérték(i
1FCY JHL<— X értéke
RST4 ;lasd 7.9-ben
cp 2
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JPNZ 1578 ; Ha nincs vessz6, akkor hibat Gizen

PUSH HL

CALL 1FCY

POP HL A<~ Y értéke
LD (HL), A

RET ; Visszatérés

A BASIC CALL utasitasinal a szubrutin meghivésa utdn a stack tetején a vissza-
térési cim van, alatta pedig az a cim, ahol a BASIC program folytatédik. Ezt a cimet a
DE-be téltve.a CALL-ndl is hasznlhatGk a fenti szubrutinok, de a visszatérés elte vissza
kell rakni a stack-be a DE 0j értéket és a visszatérési cimet!

Enélkiil a BASIC elszélinal

7.4 A képernys

A gép képerny8ijének két véltozata van: 32 vagy 64 karakter/sor. Hogy egysége-
sen tudjuk térgyalni a két modot, tekintsiik a 32 karakteres véltozatot olyannak, mintha
az is B4-es lenne, de a paros és paratlan helyeken ugyanazok a karakterek vannak. Ha az
egyiket modositjuk, akkor a mésik is valtozik.

A képernyén Bsszesen 32 * 64 = 2048, azaz 2k-nyi karakter hely van, és minden
karakterhelyen a fiiggelékben leirt 256 karakter koziil barmelyik szerepelhet. A képerny6
aktudlis tartalma a VIDEO RAM tartalmété| fiigg a kovetkezGképpen:

A képerny legfels6 sordnak els5 karakterhelye megfelel a VIDEO RAM HEX F800
cimének, a masodik karakterhely a HEX F801-nek .. . stb. A mésodik sor elsé helye a
HEX F840-nek (84-gye! tobb), a misodik helye a HEX F841-nek . .. stb. A képernyd
jobb als6 karakterhelye a HEX FFFF-nek. Tehdt a képernyd karakterei a bal folsd karak-
terekt8| kezdve sorfolytonosan megfelelnek a HEX F8@@-n kezd6d6 memoriateriilet egy-
mést ket cimeinek. (A HEX FOBO—F7FF memoriateriilet pontosan ugyanazt tartal
mazza, mint a HEX FB08—FFFF)

Pi.: Ha a képernyd legfels sordnak elején az &I, hogy ,.SZIA!", akkor az 1. lap me-
méria tartaling a kovetkezd:

(FBO0 63 BA 49 41 21

Ennek alapjdn mdr tetsz6leges médon hozzénydlhatunk a képerny6hdz, de nem
drt a kbvetkez6ket szem elGtt tartani

A VIDED RAM meg van osztva a processzor és a TV-kép frissitdaramkére kozott.
Ha egyszerre prébilidk meg cimezni a VIDEO RAM-ot, akkor a processzoré az els6bbség,
ami eqy zavaré felviliandst okoz a képerny6n. Ez gy kerilhetd ki, hogy a processzor csak
képszinkron alatt (amikor a frissité nem sz61 a VIDEO RAM-hoz) cimezi ezt a terliletet.
Hogy mikor van képszinkron az a kévetkez rovid programmal tesztelhetd:

A programnak az 1. lapon levé HEX E802-t kell megszélitanial!

MV A(8E802)

RRA

Ha a processzor Carry flag-ja 1, akkor képszinkron van, ha @, akkor nincs.
A képszinkronhoz valé szinkronizaciot végzi ei a HEX B0F6-on levs szubrutin:

;0076 PUSH AF ; Elmenti az At
£ 00f7 My A,(E802)



;0OFA RRA

;00FB JRC 00F7 ; Levrja az el6z6 ksz-t
;00FD MV A.(E802)

;8100 RRA

;0101 JRNC 80FD 5 Var a kovetkez6 k.sz.ig
;0103 POP AF ; Visszatolti az At
;0104 RET

Ezta rutint is az 1. lapon kell meghivni ! Visszatérése utdn kozvetlentl 4 ms-ig
irhatunk a képernydre.

— Mint mér emlitettiik a 16k-s gépeken felesleges a lapozés, de a komolyabb prog-
ramokat célszerii gy megirni, hogy alkalmazzak a lapozést, hiszen igy a 64k-s gépeken is
helyesen tudnak futni

A képernykezeléshez tartozik még két fontos szubrutin

— ACALL 0284 utasitdson keresztil hivhaté szubrutin a cursor ltal kijeldit helyre
Kiteszi az Arban levé karaktert (a specidlis karaktereket is kezeli). Ezt a szubrutint csak
0. lapon lehet meghivni.

A mér emlitett képszinkron miatt ez a szubrutin nem kézvetleniil a képernyére dol-
gozik, hiszen igy mindig szinkronoznia kellene, ez pedig nagyon lelassitand a miikodését.
Ezért elészor egy bufferba gyijti a karaktereket és azok csak akkor keriilnek ki a kép-
ernydre, ha a buffer megtelt (a buffer 64 bjt hosszd), vagy ha egy kontroll karakter
(HEX 10 alatti karakter) kovetkezik. Ha lényeges a program szempontjabol, hogy a karak-
ter azonnal kikeriiljén, akkor az alabbiakat kell alkalmazni.

CALL 9284 ; Abufferba rakja az At
sue A (A<D
CALL 0284 ;A buffert kirakja a képe.-re

A cursort a kévetkezs programmal lehet tetszdleges helyre dllitani

suB A
CALL 0284
My HL, akivant hely
CALL 8277

Akivént hely a VIDEQ RAM megfelel bajtjdnak cimét jelenti.
A D284-es szubrutin a RST5-tel is meghivhato. Erre vonatkozéan ldsd a 7.9. részt.

7.5. A billentydzet
A billentyiizet dllapotanak lekérdezésére szolgal a keyboard-teriilet. Jollehet ez a te-

rilet is 4k (HEX EQ@@—EFFF az 1. lapon), de 32 bajtonként ugyanaz ismétiSdik. A bil-
lentyiizetkezelés megértéséhez tekintsiik a kévetkez8 tiblazatot:
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billentyik

curle cur fel cur jobb curbal
SPACE CR o
ksz SH1 sH2 ALT
magno F2 F1
] 1 2 3
4 5 6 7
8 g B
, - ?
A A A 8
c o) E E
F G H |
J K L M
N o 0 6
3 Q R s
T u 0 v
w X Y z
Do D1 02 D3

A k.sz. a képszinkron bitet jelenti, a magné a magn6 input bitjét. A cim + HEX 83
ugyanazt olvassa, csak a magné/hangsz6ré kimenetet 1-be billenti. Lasd a hangkeltésnél

Egy billenty( 4llapotat gy lehet meghatdrozni, hogy a billenty(ihsz tartozé cimet
be kell olvasni és a téblazat aljdn bejeldlt bitet le kell tesztelni: ha a bit @, akkor a billen.
tyii le van nyomva

Pl.: egy mintaprogram, ami addig vér, amig a CR gombot le nem nyomijak.

VAR: CALL 00F6 ;A ksztlevérja
My A, (E801)
BIT1 A ;A CR gombot teszteli
JRNZ VAR

A billentyiizetre is érvényes, hogy csak a képszinkron alatt lehet olvasni, kiilonben
helytelen eredményt ad. A kévetkez6 szubrutinok a billentyiikezelést segitik:

— A CALL @358 rutin az A-ba hozza az éppen lenyomott billenytd kédjat. Ha
nincs lenyomva egy gomb sem, akkor @9-al tér vissza. Ez a rutin kezeli a SH és az ALT
funkcickat is. Ha az F1, vagy F2 ie van nyomva, akkor a HEX 4@06 cimen levs vektor dl-
tal meghtérozott cimen folytatédik a billenytidekodol6 program. Alapesetben a HEX
4096-0n levs vektor HEX 8600-ra mutat. E2 a rutin a grafikus karaktereket adja az F1,
F2 lenyomésdra. Az ugraskor az A-ban van a karakter kddja, és a D regiszter masodik
bitje (BIT1 D-vel tesztelhetd) hatdrozza meg, hogy az F1 vagy F2 van lenyomva. Ezt a
szubrutint csak a 0. lapon lehet meghivni.

Ez a szubrutin meghivhatd a RST3-al is. Erce vonatkozéan ldsd a 7.9. részt.

— Sziikség lehet olyan szubrutinra is, amely bevesz egy komplett sort a billentyd-
zetrdl, és a bevett karaktereket ki is irja a képernyGre (mint a BASIC-ban az INPUT uta-
sitds). llyen szubrutint szinte minden komolyabb program haszndl. A CALL 0546 szub
rutin , képernyéeditoros” sorbevételt tesz lehetdvé. Akkor tér vissza, ha a felhaszndlo
fenyomta a CR gombot. Ezutdn a RST2 utasitassal hivhatok le az input sor karakterei
sorban az A-ba. Ha mir az input sor ésszes karakterét lehivtuk, akkor a RST2 00-t hoz
vissza
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Pl.: a kivetkez6 program bevesz egy input sort és utdna kinyomtatja a képernyére.

CALL @546
LD A0D
CIK: RSTS
RST2
AND A
RNZ CIK

Az itt leirt szubrutinokat csak a 0. laprol lehet hivnill

7.6. Hangkeltés

A magné és a hangszord kimenetet ugyanaz az output bit vezérli. Ezt a bitet a key-
board-terlleten keresztiil lehet allitani: a megszdl ittt keyboard-cim 7-es bitje lesz az out-
put bit dllapota (pl.: HEX EB00 0-3t, HEX E880 1-t 4llit be)

Hangefektusokat tgy kelthetiink, hogy az output bitre @4k és 1-ek valamilyen so-
rozatat killdjiik. Megfeleld sorozatokkal kelthetiink fittyd, zait, stb., s6t még gyenge
mindséga beszeé is el6alli It most csak a ibb esettel foglalko-
2zunk: bemutatunk ket olyan szubrutint, amivel tetszdleges fiittydt, illetve dallamot tu.
durnk elallitani.

— Azelss a CALL 18E1-¢l hivhatd. Az A hatérozza meg a hang magassdgat, a C
pedig a hosszat. A hangmagassag a

f=67692/A (Hz)
képlettel szamolhats, mig a hang hossz kb. C * 10.24 (ms)

A CALL 1BE7 meghivaséval dallamot tudunk lejatszani (ezt a szubrutint hasz-
nélja a BASIC Beep utasitdsa is). A szubrutin inputja egy memériacim, ami a DE regiszer-
pérban van. Ez a cim egy a teriletre mutat, ahol a dallamot téroltuk a kévetkezd médon

A HEX 21-3F kozti szamok a ritmus idejét allitjak be
1=4 % (x-32) *10.24 ms-ra.
A HEX 40—FF kozti szémok a kovetkezs hang magassigat hatérozzik meg, az elb-
bi képlet szeint. A zenei hangok tabldzata a 8.2. részben taldlhatok.
A HEX 20 a dallamsor végét jelzi. Ezt fontos kitenni, hiszen nélkiile a , végtelensé-
gig” fiityiiine.
Ezeket a szubrutinokat is csak a 0. lapral lehet hivni!l

7.7. Magnikezelés

A magnékezelésnek az az elve, hogy a gépben tirolt informaciot , hanga” alakitjuk,
amit a magnetofonon régziteni tudunk (save). Ezutdn barmikor, ha szikségink van ra,
a . hangot visszaalakitjuk informéciova és betdltjik a memoridba (load). Elészor vizsgal
juk meg, hogy mit alakitunk , hangd !

Minden felvéteinek a kovetkezd logikai szerkezete van (ezt Ggy kell tekinteni, mint
egy béjt-sorozatot):



256 db HEX HEX

A fejléc: Név uténa
HEX 000 A5 00
Kezds Adatok Ell. Vége
Az adatok: Adatok
cim hossza béjt bajt
A fejléc elején a 256 db HEX B0 és a HEX AB egyrészt a felvétel kezdetst azonosit-

ja, masrészt a betdtS programot szinkronizalja. A NEV egy tetszéleges karaktersorozat,
ami alapjén azonosftan lehet a felvételt. Ezt egy HEX 0@ zdrja le.

Ezt koveti az adat rész. A Kezdd cim a2t jelenti, hogy az Adatok a memoria melyik
részér6l szdrmaznak és hogy majd hova kell ket visszatdlteni. A Hoss 6z adatok széma
bajtokban. A cim és a hossz kétbdijtos mennyiségek, eldszor az als6 bt jon utana a felsd
Az Ellenérz6 bt az Adatokban szerepld bajtok osszegének als6 8 bitje. Ezzel ellendriz-
het6;, hogy a tarolds sordn nem keletkezett-¢ valamilyen hiba.

Ezutan kévetkezik a Vége bajt. Ha ez HEX 0@ akkor a felvételnek vége. Ha nem
HEX P, akkor ez azt jelenti, hogy ehhez a felvételhez tartoznak még adatok. Ekkor Gjbo!
j6n a fejléc stb. azzal a kiilénbdséggel, hogy a szinkronizacids rész révidebb és nincs név.
Azt, hogy egy felvétel tébb részbél is allhat, akkor lehet kihasznalni, ha nem folytonos
memériateriletet kell eltdrolni

Ahogy az el6bb bijtsorozatnak tekintettik a felvételt, most tekintsiik bitsorozat-
nak, gy hogy minden bajt helyett sorrendben a 7., bitjét vesszilk.

Ezek utdn a hanggdalakitas nagyon egyszerden torténik: a 0 és 1 bitek helyett az
4brén jellt jelalakokat adjuk ki a magnd output bitre.

‘0" bit “1"bit

7] It

A=kb.0.190ms  B6kb. 1

ms

A kbvetkezé szubrutinok hasznalhatdk a magnskezelésre

— A CALL 07A3 a BC-ben meghatarozott cimt| a HL-ben levé cimig kitérolja a
memor A felvétel nevét a memoria egy szabad teriiletére kell letenni és a kezd6cimét
a DE-be kell rakni. A nevet egy HEX 03 vagy HEX 22 vagy HEX 60 karakter zdria lo. E
a rutin egy komplett felvételt készit a magnéra

— CALL B74E ez a rutin beolvassa a magnoro| beérkez6 olsé felvételt. A beolvasott
adatokat a felvételben meghatdrozott helyre t6lti be. Ha hiba tértént, akkor a Z flag 0 .

— CALL @751 a DE-vel meghatérozott nevii (ugyantigy, mint a CALL @7A3-nal)
felvételt betolti. Addig, var amig nem jon ilyen nevii felvétel a magnérol. A név egyezé
sére ugyanaz vonatkozik mint a BASIC LOAD-nil

A kbuetkez programokat specidlis térolasi modoknal lehet hasznalni:

— CALL BBAC kitirol egy fejlécet a magnora. Itt is a DE-vel lehet a nevet meghats-
rozni. Meghivésa utén a RST1-¢l lehet az A-bol 1 bajtot a magndra tarolni.

— CALL 061F beveszi a magnérél jovs elss fejlécet és dsszehasonlitja a DE-vel meg-
hatdrozott néwvel. Ha egyezés van akkor az A értéke HEX 00. A CALL 061F meghivisa
utén a RST1-el lehet az A-ba bevenni a kovetkezd magnérél j6vd bajtot.
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Ezeknél a szubrutinokndl vigyazni kell a programok futdsi idejével, mert ha két
RST1 koz6tt tal sok idé telik e, akkor kieshet a szinkronbdl a beolvasds. Ezeket a prog-
ramokat csak a 0. laprd! lehet hivni

A magn input bitjét a képszinkron bithez hasonléan olvashatjuk:

MV A, (SE883)

RRA

Ha a Carry = 1, akkor a bemenet 9, kiiionben 1. Fontos, hogy az input bit olvasasa
kézben az output bit 1 legyen!!

Ezeket a biteket célfeladatokban fel lehet hasznaini barmilyen egyéb 1/0-ra (pl. més
gépek kazettait kezel6 programokhoz, vagy események szamldsdra), csak arra kell vigydz-
ni, hogy ezek nem standard TTL jelek. (A magno miatt meg vannak sziirve stb., de ez
egyszertien kiksthets.)

7.8. Printer, PIO

A HOMELAB 4 alapnyakjan van hely egy Z—80 PIO-nak (MK 3881) is. E7 kezel-
heti a printert, vagy ha az nincs, akkor tetsz| élhat6 mint 6
1/0. A tovdl a PIO tulajdonsa nem ezek dlhatok pl. az
LS| ATSZ:Z-80 csalad c. kényvében.

APIO a kévetkezd 4 I/0 cimen érhetd el (a 0. lapon!)

HEX  3C A port data reg

HEX 3D B port data reg

HEX  3E A portcontrol /status reg

HEX 3F B portcontrol /status reg.

Megjegyezziik, hogy a P10 engedélyezését a cimbusz AB bitje végzi, igy a PIO tbb
helyen is elérhets, de ez a késbbi bovitésekkel egyszerre szdlitanak meg a PIO-t.

A CENTRONIX interface-es printerek kezelésére a kovetkezé szubrutinok szolgal-

nak:
— A printer hasznilata eltt a PIO-t inicializaini kell. Ezt a kovetkezd rutinok
végzik
CALL 9404 (ezeket a rutinokat lasd a 7.9. részben)
CALL 9423
E2a PIO A portjit outputmodba, a B port 7-es bitjét inpuba, a t8bbi bitjét pedig
outputba dllitja. A printer az A port-on keresztiil kapja a 8 adatvonalat, a B port 6-0s bit
jén a STROBE-ot, a 7-s bitjén pedig a BUSY jelet. A maradék 6 bit szabad, de a printerre
valé iraskor mindig feliilirodnak
A CALL 0429 kirak az Abol egy karaktert a printerre. £2 a program a specialis
karaktereket (TAB, ékezetes betiik stb.) is lekezeli. A program a Telefongyar TMT 120
tipusd printerére késziilt abban az értelemben, hogy az ékezetes betiiket is helyesen ki-
nyomtatja. Természetesen mas CENTRONIX interface-es nyomtatdk is haszndlhatok,
csak azokndl az ékezetes betiik helyett esetleg mis jelek fognak megjetenni
— Néha sziikség lehet olyan printer output rutinra, amelyik nem csinl kédkonver-
zit (pl. printeres grafikanal). Ezt a
AF
P 0478
szubrutin meghivasaval érhetjiik el.




7.9. Szubrutinok, konvencigk

Ebben a részben olyan szubrutinokr! lesz 526, amelyek altaléban a gépikodd prog-
ramok frésdt kdnnyitik, ayorsitiék meg. Ezenkiviil megemlitink még néhany — a rendszer-
programok altal i kévetett — konvenci6t, amit érdemes megtartani.

— Az inicializldskor a processzor IY regisztere a HEX 4008 értéket kapia. Ez a
rendszervaltozok teriletetének kezddcime. Ezért ezt a regisztert nem célszerii haszndlni
agépi , vagy ha mégis akkor a haszndlat utdn a HEX
4800-et vissza keli t8lteni bele. A rendszerprogramok ezt az értéket feltételezi igy ha
més érték lenne benne a gép hamarosan , elszalina”.

~ ABASIC és még sok mis program a DE regiszterpart mint egy ltaldnos pointert
hasznéla (szbvegekre, tibldzatokra, programokra stb.). A RST4 utasitdsra az A-ba bekerdil
a DE dltal mutatott bajt és a DE regiszterpdr értéke eggyel n6. (Ezt az igen fontos mive.
letet més processzorokndl pontincrement cimzésnek hivjdk).

— A Z-80 processzor igen hasznos utasitdsai a RST utasitdsok. A HOMELAB 4
a kovetkezéképpen hasznalja Gket:

RST@  Elugrik az inicializaldsra.

RST1 A HL-t lerakja a stack-be és elugrik a HEX 400C dltal mutatott cimre.

RST2  Lésd a CALL @546-n4l. (7.4. rész)

RST3 A HL-t lerakia a stack-be és elugrik a HEX 4002 dltal mutatott cimre.

RST4 Az Aba teszi a DE dltal mutatott rekesz tartalmit és eggyel ndveli a DE-t

RSTS A HL-tlerakia s stack-be és elugrik a HEX 4804 dltal mutatott cimre

RST6 A HL-t lerakja a stack-be és elugrik a HEX 4043 dltal mutatott cimre.

RST7 A HL-t lerakia a stack-be és elugrik a HEX 403F dltal mutatort cimre.

Ide ugrik az interrupt is az 1-es interrupt médban!

Ezek szerint a RST@, RST2 és RST4 fixen le van kotve, mig a tébbi vektoros, bar-
hova lehet Gket irdnyitani,

Inicializadskor az RST3 vektor a beallitodik a billenty rutinra (HEX 035C),

3 RSTS vektora pedig a képerny output rutinra (HEX 8283). A rendszerprogramok

a RST3-at & az RSTE-6t hivjdk, ha egy karaktert be akarnak venni, illetve ki akarnak
imi (kivétel a HEX 0546-on levs sorbevevd). Ennek ket eldnye van. A RST egybijtos
utasitds szemben a CALL-al. Mésrészt igy mod van az adatforgalom atirdnyitdsara a vek-
torokon kerezztiil.

Pl.:a CALL 8404 azon kiviil, hogy inicializdlja a PIO-t, 4téllitja a RSTS vektorat
a printerkezel6 programra is. lgy minden olyan output, amit a rendszerprogramok gene.
rélnak a képernyd helyett a printerre keriil ki. A CALL 0428 visszasllitia a RST5-6t a
képernydre.

Igy célszer(ibb a korabban leirt cimek (9358 és 8284 helyett inkébb az RST3 és
RST5-5t haszndlni.

A maradék RST-okat {RST1, RSTG és RST7) a felhaszndls szabadon haszndlhatja,
azzal a megszoritéssal, hogy a RST1-et haszndljdk a magnckezel6 programok s és a RST7
az interruptot is lekezeli (1-es modban)

A tovdbbiakban lefrunk még néhany szubrutint (ezek mind a RST5-6t haszndljdk
outputnak):

— A CALL @1AD kiirja a DE regiszterpér tartalmat HEX-ben

~ A CALL 01A5 ki i en.

— ACALL 1538 kilr egy tetszéleges szveget. A HL mutatja a szoveg kezdécimét,
az E pedig a szdveg hosszdt (max. 255).
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— Gyakran eléfordul, hogy egy gépi programbdl izeneteket kell kiirni. Ezt meg-
Kénnyitendd haszndljuk 2 kovetkezd eljardst:

Irjuk le az dsszes izenetet egy szabad memériateriiletre egymas utén, tgy hogy
minden iizenet utolsé karakteréhez hozzdadunk HEX 80-at (ez fogja elvalasztani az iize-
neteket egymistol). Az els6 lizenet elé tegyiink egy HEX FF-et. Ennek a cime legyen
XXX. Ezutén, ha ki akarjuk nyomtatni az N-edik izenetet, akkor toltsilk be a B-be az
Neet, majd hivjuk meg a kovetkez6 szubrutint:

w  co
MV HL, XXX
P 0188

A CALL D546 (sorbevétel) utdn barmikor hivhatd rutinok:

— CALL @3E9 megkeresi a kovetkez6 nem sz6koz karaktert, amit a kovetkezs
RST2 hoz majd be az A-ba.

— CALL 03F0 az A-ba bevesz egy ASCII karakterekkel leirt HEX szamot. Ha a
szovegben nem HEX szém jott, akkor a Z flag @ (NZ feltétel). Ez a rutin legfeljebb az
€ls6 két szamjegyet veszi be.

~ CALL @1DC a HL-be beves egy HEX szémot. Ha nem HEX szdm kovetkezik
a szbvegben, akkor HL = 8-val tér vissza. A B regiszterben meg lehet adni, hogy legfeljebb
hany input karaktert vegyen figyelembe. PI.: ha B = 8-cal hivjuk meg, és az input szoveg-
ben tébb mint 8 HEX szémjegy van, akkor az els6 nyolcat beveszi és ezek kozil az utolsé
4 hatdrozza meg a HL értékét.

— CALL @ESE az input szoveghdl bevesz egy decimalis szamot a HL-be. Ha nincs
szdm, akkor Z = 0-val tér vissza. Ha a bevett szm nagyobb, mint 32760, akkor elugrik a
BASIC-ba és ott hibaiizenetet ad. ElGjelet nem figyell

E2 ut6bbi harom program a szamok el levs szokizoket automatikusan kihagyja

7.10. A rendszerviltozék

Cim

HEX) TARTALOM
4000 — 4001 A USR fiiggény cime.
4002 4003 A RSTS vektora.
4004 — 4985 A RST5 vektora
4006 — 4007 F1/F2 vektor
4008 ALT flag
4009 Scroll stop fiag. Ha ez 8, akkor nem 06
a képerny® aljan megéll a kifrds. Folytatni az
SHISPAGE lenyomaséval iehet.
4004 ép mérete. Ha ez 1, akkor 64, ha 2 akkor 32
1 fér ki egy sorba. A fizikalis méret meg-
viltoztatéshoz hardver dtkapcsolds is kell.
4008 A képernyskezeld bufferének szamldldja
4POC — 408D A RST1 vektora.
4B0E — 40DF Az INPUT # vektors 157C
4010 — 4011 APRINT # vektora 157C
4012 — 4013 A gépikocu monitor haszndlia.
4914 — 4015 A cursor cime a VIDEO RAM-ban.



Cim

TARTALOM

(HEX)

4016 —
4018 —
401A —
4p1C -
401E —

4017 A memoria vége (Hm)
4819 A BASIC program vége.
4018 A vltozétabla vége.
401D A stringteriilet vége.
4021 A P akkumldtor
4028 Stack az 1. lapon.
402D A stringkezelés haszndlja
402F Az aktualis BASIC sor sorszéma.
4031 A BASIC program eleje.
Flag-ek a BASIC széméra.
4034 Az SP keril ide lapva

kor,

4036 A vétrehajtandd utasitas cime a CONT parancs széméra

403A A végrehajtando sor sorszama a CONT parancs szaméra.

403E Az utols6 véletlenszim értéke,
4940 A RST7 vektora.
4042 A bovitések hasznalidk
4044 A RST6 vektora.
4846 A bovitések hasznilidk.
4048 A sorbevevs és a RST2 hasznalia
4B4A A BASIC hibakezeld program cime
Interrupt flag.
Védelmi flag. Ha értéke nem 0, akkor a BASIC
programot nem lehet ledllitani, betdltéskor
automatikusan elindul
ABASIC Cr valtozojanak értéke.
4052 A ek hasznaljak
4853 A BASIC hasznlja.
4055 A BASIC hasznilja.
4057 A BASIC haszhlja.
4059 A BASIC hasznlja.
405D A printer fejének pozicisja.
A pronter rutin haszndlja

Kezdbérték
(HEX)

TFFF/FFFF
40A0
40A1
2082

40A0

2080

1581

00

1682
0167
1581

1c3c



iggelék

8.1. Kulesszavak elhelyezése a billentyiizeten™

Gomb

CrACIOmMOn> COoTOoO-C<xAIM=EO

MrZZe<oXN

#Csak 10 k-s BASIC esetén |

WF1

LIST
LOAD
MERGE
REPEAT
UNTIL
RETURN
READ
INPUT
BEEP
POKE
REM
END

RUN
SAVE
VERIFY
FOR
NEXT
GOSUB
RESTORE
PLOT
CUR
CALL

DELETE
EDIT
CONT
STEP
POP
GOTO
DATA
DIM
EXT

+F2

SIN
cos
SQR
INT
MIN
MOD
VAL
INKEY
CHRS
PEEK
MIDS
STRINGS

TAN
ATN
RND
ABS
MAX
ROUND

POINT
STR$
LFTS

EXP
LOG
USR
SGN
FSW
FRA

FORMS
RGH$



8.2, Hangmagassigok

Zenei hang: ASCII kéd: Karakter bevitele:
' C 253 F2/Shiftbal/0
. cisz 240 F2/Shift-bal/P
Fe D 230 F2/Shiftbal/F
DISZ 219 F2/E
209 F2iQ
197 F2/E
188 F1/Shift-bal/O
180 F1/Shift-bal/T
172 F1/shift-bal/L
164 F1/Shift-bal/D
156 F1/0
150 F1iv
143 F1/0
136 F1H
130 F1/B
125 @
120 x
14 r
110 n
105 i
101 L
98 b
94 A
91 E
87 w
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8.3. A karakterkészlet
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OE%0Y?

Bels6 kéd: 8000 3011 302-2 303-3 3044 $05-5 306-6
PRINT-l: $10-16 811-17 812-18  $13-19 $14-20  $15-21  $16-22
Bill/Norm/: FISH/ FISH/
Bill/AI/: FISH! ISHI
Bels6 kod: 8077 5088 $09-9 80A-10  80B-11 $0C-12  $0D-13
PRINT-el $17-23  818-24  $19-25 $1A-26 $1B-27  $1C-28  $1D-20
Bill/Norm/. FiSH<  F/i Fi1 e /1~ Fis FiCR
Bill/Al/: FisSH<  FI4 Fit Fie Fi—> SHICR  FICR
Belsé kéd: $0E-14 $10-16  811-17  $12-18  §13-19  $14-20
PRINT-l: 21E-30

Bill/Norm FISH/T F/SH/Space
Bill/AI/: F/SHt F/SH/Space

$-15-21  $16-22  $17-23 $18-24  $19-25 $1A-26  §1B-27

Bill/Normy:
Bill/ARY/: l I
Bels6 kéd: $1C—28  $1D-29 $1E-30 B1F-31 $20-32 822-24
PRINT=l: 820-32 822-34
Bill/Normy/: Space SHi2
Bill/AIY: Space SH/2
Belss kod: 826-38  $27-39 829-41
PRINT-l 826-38  $27-39 829-41
Bill/Norm/: SH/B SHY7 SHIg
Bill/Al/: SHIE SHi7 SH/9

L]

[ ]

Belss kod:  $2A-42  $2B-43  $2C—44 $2E-46 $30-48
PRINT-l: 2 $2B-43  $2C-44 $2E—46 83048
BillNormi:  SH/ SHY; [
Bill/Al: SHI: SHI; [




Bels6 kod:
PRINT-¢l
Bill/Norm/
Bill/AIV:

Bels6 kéd
PRINT-el
Bill/Norm/
Bill/AlY:

Bels6 kod
PRINT ¢l

Bill/Norm/:

Bill/AlY:

Bels kéd:
PRINT-l:
Bill/Norm/'
Bill/AlY:

Bels6 kod
PRINT-el:
Bill/Norm/
Bill/AlY/

BelsG kéd:
PRINT-el
Bill/Norm/:
Bill/AIL:

Belsd kéd
PRINT-l
Bill/Norm/
billfAlY

12343567

$31-49
33149
1

1

$38-56
838-56

$32-50
832-50
2

2

83957
$39-57

$33
$33
3
3

51
51

83A-58
83A-58

L

65

841-65

SHia

=l

248-72
$48-72
h

o
b
w

B4F

°

5
3

-79

SHio

$34-52
834-52
n

4

$38-59
$3B-59

842-66
842-66

b
SHIb

I

849-73
849-73

i
SHfi

Fl

$50-80

857-87
357-87

SHiw

>

$5E-94
$5E-94

A

835-53
$35-53
5

5

83C-60
83C—60
SHY,
SHY,

#1367

836-54
836-54
6

6
)
e

$3D-61
83D-61

859-89
85989

y
SHIy

86096
860-96

$37-55
$37-55

e

$3E-62
$3E-62
SHY
SHI”

m

845-69
£45-69

0o
S

e

$4C-76
84C-76

o
a
&
|
3
8



Belsé kéd:
PRINT-el:
Bill/Norm/:
Bill/AIL/:

Bels6 kéd:
PRINT
Bill/Norm/:
Bill/AlY/:

BelsG kod:
PRINT-l:
Bill/Norm/:
Bill/AIlY

Belss kad:
PRINT-l:
Bill/Norm/
Bill/Alt/:

Belss kod:
PRINT-¢l
Bill/Norm/
Bill/AIY:

Belss kéd:
PRINT-el:
Bill/Norm/:
Bill/Alt/:

Bels6 kod
PRINT-l
Bili/Norm/
Bill/AlY/

bcde fgh

$62-98 863-99
862-98 863-99
SHib SHic
b c

L] L]
$69-105  $6A—106
$69—105  $6A—106

SHii SHIj
i i

870-112  $71-113
870112 $71-113
SHip SHiq

P a

Ll X

877-119  $78-120
877-119  $78-120
SHw SHx

w i

87E-126  §7F-127
$7E-126  $7F-127
SH/6. SHé

s 6

ey L

#85-133  $86-134
£85-133  $86-134
Fil e F1/ f
F1sBle  F1/SB/f

ﬂ RS
£8C-140  $8D-141
£8C-140  88D-141

Fi/ 1 F1/ m
Fi/SB/l F1/SB/m

$64—100
$64—100
SHfd

d

868107
868107
SHik

k

b

872-114
872-114
SHr

r

879-121
879121
SHly

FUSB/4

$87-135
$87-135
FIl g
F1/SJlg

865101
$65-101
SHle

e

86C—108
86C—108
SHIL

1

=

$73-115
873-115
SHis

s

Z

$7A-122
$7A-122
SHiz

z

881-129
881-129
Flla a
Fl/sJfa

$88-136
$88-136
F1/ h
F1/SB/n

.

$8E-142
88E-142

Fi/ n
F1/SB/n

38F—143
8BF—143
Fil o
F1/SJlo

£66-102
866-102
SHIf

f

m

86D—109
860109
SHfm

m

874-116
874-116
SHIt

t

$78-123
87B-123
SHIé

[

£82-130
882-130
Fi/ b
F1/SB/b

$89-137
889-137
F1 i
F1/S8/i

-

£90-144
$90-144
Fi/ p

$67-103  868-104
$67-103  £68-104
SHig SHih

g h

N

B6E-110  $6F-111
B6E-110  $6F—111
SH/n SHjo

n

U

875-117  876-118

-

$75-117 $76-118
SH/u SHiv
‘ss 'mm

)

$7C-124  $7D-125
87C-124  $7D-125
SHIB SHIii

1

883-131  $84-132
583-131  $84-132
F1/ ¢ Fi/ d

F1/selc  F1/SBid

C

88A—138  $8B—139
88A-138  $8B-139

F1/ Fil K
F1/B/j F1/SBlk
e
591-145  $92-146
$01-145  $92-146
F1/ q Fif r
F1/SBlg F1/SB/r



T+ UL He

Belss kod:  $93-147  §94-148  $95-143  §96-150  $97-151
PRINTel: $93-147 894148  895-148  $96-150  $97-151
BillNorm/:  F1/ s FI ot Fil u Fil v Fi w F1l x F1/
Bill/Al/ F1/SB/s F1/SB/t F1/SJju F1/SBJv FUSBw  F1/SB/x  F1/SBly

&l 0H ¥

Belss kéd:  89A—154  $9B—155 $9C—156  $ID—157  B9E-158 §9F-156  SAD—160
PRINTel:  $9A-154  $9B-155 $9C—156  $9D—157  $9E-158 §IF-150  SAD-160
Bill/Norm/:  Fl/z Fl/é F1/6 Flfi F/ F1/6
Bill/AI/: F1/8B/z F1/sBlé  F1/SB/6 F1/SBfi F1SB/  F1/SB/6

s

Bels6 kod:  $A1-161 BA2-162 BA3-163 BA4—164 BA5-165 BA6—166 BSA7-167
PRINT-el:  $AT-161 SA2-162 $A3-163 8A4-164 BA5-165 BA6—166 SA7-167
BillNorm/:  F1/SJja F1SBb  F1/SBlc FUSBId  F1/SBle FUSBf  F1/SJlg

Bill/Al/ Flla F1ib Flic F1id Flle Fl Flfg
Belsd kéd:  BAB—168  $A9—169 SAA—170 BAB-171 $AC-172 SAD-173 SAE-174
PRINTel:  §AB—168 $A9-169 BAA-170 $SAB-171 BAC-172 BAD-173 BAE-174
BillNorm/:  F1/SBIh  F1/SBfi  F1/SBj  F1/SB/k F1/sB/l  F1/SB/im  F1/SBin
Bill/Alt/ Fi/h Fli F1lj Fllk il Fiim Flin
Belsskod:  SAF-175 $BO—176  8B1—177 $B2-178 8B3-179  $B4-180  $B5-181
PRINT-el: SAF—175 $BO—176  $B1-177 $B2-178 8B3-179 $B4-180  £B5-181
BillNorm/:  Fi/Sio  FISB/p Fl/sBla  FUsBir  F1/SBis FUSB/t  F1/SJu
Bill/AIl: Flio Filp Flla Fiir Fls Fiit F1/

el ek & -

Bels kod:  $B6-162  $B7-183  $B8—184  $B9—185 $BA—186  $BB-187  $BC-188

PRINT-cl:  $B6-182 $B7-183 $B8—184 $B9—185 $BA—186  §BB-187  §BC-188
BilllNorm/:  F1/SBIv F1SBw  F1SBix  F1/sBly  F1/SBiz F1/SB/é F1/SB/6
Bill/AIY: Fliv Fllw Flix Flly Fljz Fl/e F1/5

u_l__l_ Fg

Belss kod: ~ $BD—189  $BE—190  $BF-191
PRINT-¢l $BD-189 EBE—190  SBF—191
BillNorm/:  F1/SBfi  F1/8B/6 F1/SB/4
Bill/AI: Flfia F1i6 F1/é

$C1-193 $C2-194 $C3-195
8C1-193 £C2-194  $C3-195
F2ia F2/b F2fc
F2/slfa F2/SBIb  F2/SBlc




Bels kod:
PRINT-el:
Bill/Norm/:
Bill/AlY:

Bels kod
PRINT-el:
Bill/Norm/'
Bill/Al/:

Bels6 kod:
PRINT-l:
Bill/Norm/:
Bill/AlY

Bels6 kod:
PRINT-i:
Bill/Norm/:
Bill/ARY:

Bels kod
PRINT el
Bill/Norm/!
Bill/AI/:

Bels6 kod

Bill/AIY:

Bels5 kod
PRINT-¢l:
Bill/Norm/:
Bill/AI:

m l T L, B

$CA-202

8C4-196  $C5-197
$C4-196  8C5-197
F2/d F2le
F2/SBld  F2/SBle

8CB-203

8D2-210
$D2-210
F2ir
F2/SB/r

$D9-217
$D9-217
F2ly
F2/Bly

SED-224
BED-224

B

$E7-231
$E7-231
F2/SJlg
F2lg

-1

$EE-238
BEE-238
F2/SBin
F2/n

$CC-204
$cC-204
F2/l
F2/58/1

8D3-211
#D3-211
F2ls
F2/SBls

$DA-218
8DA-218
F2z
F2/SB/z

$E1-225
$E1-225
F2/SJia
F2/a

$C6-198

$CD-205  $CE-206
$CD-205  $CE-206
F2jm F2/n
F2iSBim  F2/SB/n
8D4-212  $D5-213
8D4-212  $D5-213
F2/t F2/u
F2/SBit F2/SJiu
8DB-219  $DC-220
8DB-219  $DC-220
F2jé F2/6
F2/sB,

$E2-226
$E2-226
F2/SB/b
F2/b

n

$EB-232

BEF—239
SEF-239
F2/SJfo
F2/o

$E9-233
$E9~233
F2/8Bfi

F2i

8
F2/SB/p
F2/p

$C7-199
8C7-199

F2fg
F2)

8E3-227
$E3-227

F2/SBlc
F2je

8F1-241
8F1-241
F2/SBiq
F2/g

8C8-200
£C8-200
F2/h
F2/8B/h

8CF—207
$CF—207
F2lo
F2iSJfo

N

$D6-214
8D6-214
F2lv
F2/SBIv

$DD-221
$DD-221
F2fii
F2ISB/ii

8E4-228
$E4-228
F2/SB/d
F2/d

BEB-235
SEB-235
F2/SBlk
F2/k

8F2-242
$F2-242
F2/SB/r
Fair

8C9-201
8C9-201
F2fi
F2/SBfi

8D0—208
8D0-208
F2/p
F2/SB/p

r

#D7-215
$D7-215
F2lw
F2/SB/w

8DE-222
8DE-222
F2r>
F2/SB/>

.

$E5-229
$E5-229
F2/SBle
F2le

BEC—236
BEC-236
F2/SB/I
F2/l

$F3-243
8F3-243
F2/SBls
F2js

8D1-209
8D1-209
F2/q
F2/SBlq

I.

$D8-216
$D8-216
F2/x
F2/SBix

$DF-223
R2/6

F2/SB/6

o

8E6-230
$E6-230
F2/SBIf
F2/f

»
b
<]
g

$ED-237
F2/SBIm
F2/m

8F4-244
8F4-244
F2/sBit
F2it



Centronics szabvanyti Printerek bekdtése

PORT 1 PRINTER PORT 1 PRINTER
PAG DATA D PBE STROBE
PA1 DATA 1 PB7 BUSY
PA2 DATA2
PA3 DATA3
PA4 DATA4
PAS DATAS
PAS DATA6

PA7 DATA7

24 25

22

A 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

1415 18 17 18 18 20 21 22 24 28

8 9 101 1213

12 3 4 58 7

TEST E____ TeST

+12v

JEL BE +5v

MAGNO Pz TAPEGYSEG
P81 ~—’(3 PB3

i pas PORT
TEST



8.4. A csatlakozok bekotése

[Pz

gl

RESET

VIDEO

Alk. old.

BUS CSATLAKOZO

ausz

Forr. old.

B
GND
+5V

BUSACK

A15
A3

(3 MHz)
Cs5
Ks
GND

TAPEGYSEG
PORT 2 MAGNO
PORTL. CSATLAKOZO
Alk. old. Forr. old

A B
GND 1 GND
Y 2 VIDEO
PB7 3 KEP SZ
PB6 4 GND
PBS 5 A6
PB4 6 Al
PB3 7 AD
PB2 8 NC
PB1 9 NC
PBO 10 NC
PA7 n NC
PAG 12 NC
PAS 13 IORQ
PA4 14 WATT
PA3 15 GND
PA2 16 GND
PA1 17 GND
PAQ 18 NGD
STBA 19 GND
STBB 20 GND
RDYA 21 GND
RDYB 2 |

- 23 -
IEl 2 IEQ
GND 25 GND




8.5. A billentyizet

address
0

1

A KEYBOARD MATRIXA

‘ * - < |space | CR
shi | sh2 | ALT F2 | R
0 1 2 3 4 5 6
8 9 : -
A A A B c D 3
F G H | Jy K L
N o [¢] [¢] P Q R
T u v w X N
W 3 7 2




address

E000
EQ01
E002
E003
E004
E005
E006
E007
E008
E009
EQ0A
E00B
E00C

EQOE
EQOF

data

A KEYBOARD MATRIXA A GEP-FELOL

Do

Space CR

input sync Sh1 Sh2 ALT

input cas F2 F1
0 1 2 3
4 5 6 7
8 9

S ?

A A A B8
C D E E
F G H |
J K L w
N o o [¢]
3 Q R s
T u 0 v
w X Y z

D1

D2

D3



] IIIIlIlIlIIlIIlIlIIIII

8.6. A HOMELAB 4 szémitdgép beiltetési rajza:

@l J B
i

=
|, fwo e | L c

F2 [P0 280 ‘[‘ ]’
By, B B

T
T




[ g
C VIR EI EE E EI P EI e ]
CBDOnI e e e E]
]
o] o [od LA E T I E TR BT BT







8.8. A HOMELAB 4 szamitogép alkatrészjegyzéke

Poz. szdm Tipus Megjegyzés
Ic1 -Ice** 2716, 2732, 5516 igény szerint, de legalabb 8k
EPROM
Ic7 TM188, 745188 megfeleiden beégetve
Ic8  —Ic15* 4116, 4164 16 vagy 64k-s gépben
IC16 ~IC17 7418157, 257,258 csak dinamikus RAM-hoz
ic18 741532 esak dinamikus RAM-hoz
ic19 7415245
1c20 * 5516,6116 32 betii/sor esetén 4118
ic21 * 2716 karaktergenerdtornak bégetve
€22 7418165, 74165
Ic23 7415157, 7415257
1c24 —IC25 74LS157, 257, 258
Ic26 —ic27 7415393
Ic28 —IC29 741520
IC 30 741508
Ic31 32 741574
Ic33 741504
Ic34 741500
135 74L574
IC 36 741504
137 7415257
Ic38 741842, 7445 tovabbi 8 diédaval 741542
1c39 748 vagy hasonlo
icao * 280, MK3880, U880
icat # 780-PIO, U855
** foglalatba kell tenni *ajanlott foglalatba tenni
T BC182,549,2N2219
T2 BC182,184,549 esetleges 2N22 9
T3 BFY90,(8C182) csak moduldtorhoz
T4 2N2219 csak 4116-hoz
Q 12MHz kvare
hangsz6r6 8 Ohm-t6! olfelé kisméretd legyen
mikrokepcsolé barmilyen tipus
c1 WF—10uF
c2 nF-2.20F
c3 10PF—15pF csak IC 39-hez
c4 0.1uF—1pF
cs 100nF~0.10F
c6 100nF-0.47uF csak IC 39-hez
cs 1nF—22nF csak modulétorhoz
co 5pF—16pF esak modulétorhoz
clo-c11 nF~22nF csak modulétorhoz
ciz 10pF—15pF csak modulétorhoz

c13-C14 200pF—390pF csak dinamikus RAM-hoz



Poz. szém Thous Megjegyzés

c15 100nF—0.47uF csak 4116-hoz
c16-17 2.2nF-3.3nF csak 4116-hoz
c18 6.8nF csak 4116-hoz
€19-C20 100uF—330uF csak 4116-hoz
c21 1000uF csak 4116-hoz

A jeléletlen kondenzatorok 47nF—100nF kerémia, vagy 0.1uF—0.47uF csepptantal tipu-
stiak.
Ezekbs elsz6rva 15-20 db. sziikséges.

D1 -D17,D19 1N914, BAY49, 4819 bérmilyen Si tipus

D4 —D5 csak IC 39-hez

D7 -D8 csak akkumulatorhoz
D14 esak P Jumper zérasakor
D15-D16 csak Dinamikus RAM-hoz
D17 csak 4116-hoz

D18 5.1V zener csak 4116-hoz

D19 csak 4116-hoz

R1 1K—33K 5R létra vagy darabokbd| 6sszerakva
R2 1K—4.7K B8R létra vagy darabokbs| ésszerakva
R3 1K—4.7K 8R létra vagy darabokbol Gsszerakva
R4 1K=10K

RS 200-510

R6 1K-3.3K R7/R6 -=50-100

R7 56K—150K

RS 10K-22K csak IC 39-hez

RY 10K—22K csak IC 39-hez

R10 1K-4.7K csak IC 39-hez

R11 4.7K-22K csak IC 39-hez

R12 1K-3.3K esak akkumulatorhoz
R13-R14 1K=10K csak 1ill. G nyitdsakor
R15 470-2.2K

R16 33-68

R17 1K=10K

R18-R19 1K=10K csak moduldtorhoz

R20 470-680 csak moduldtorhoz

R21 10-33 csak moduldtorhoz
R22-R23 470-15K

R24 1K—4.7K csak Dinamikus RAM-hoz
R25-R26 180-330 csak Dinamikus RAM-hoz
R28-R29 1K—4.7K csak 4116-hoz

R30-R31 33-68 csak 4116-hoz

R32 15K-3.3K csak 4116-hoz

R33 270-330

R34 1K—4.7K

P 22K—100K trimmer



8.9 Mintaprogram

Bemutatkozds

10 PRINT CHRS(12) PRINT: PRINT
20 INPUT "HOGY HIVNAK?"; AS

30 PRINT :PRINT : PRINT "NAGYON ORULOK”

40 PRINT :PRINT, "KEDVES __"; A$

5@ PRINT :PRINT :PRINT "EN A HOMELAB 4 SZAMITOGEP VAGYOK™
60 PRINT : PRINT : PRINT

70 FORI=7T020:8=RND (199) + 64

80 BEEP CHRS (35, INT (B), 32) : NEXT

g

Fliggvénydbrazolds
1 Print CHRS (12} :Cr =1
5 Input cur 8,0;, KEREM A FUGGVENYT,” F§

18A=-10 [
15 If A% B <=0 then E = 127 %A/ (A—8)For 16 to 95Plot E , | : Next
20C=-5:D=5

25 1f C*D </ =@ then F =95%D/ (D—C) : For 1 =@ to 127 :Plot 1, F : Next
30M=1:P=0:N=1:Q-0:FF=p
32 For WA =1 to (len (F§)-2)

34 WBS = mind$ (F8.WA 3} : If WBS =,.SQR” or WBS$ =,,LOG" FF - 88
36 Next

50 For T = A to B step (B—A) /127

60 X =MXT+p

651f X =@ Goto '120

67 If FF =80 and sgn(X) = —1 Goto 120
70 Y =val (F$)

78Y =Y

8DZ=NXY'Q

85 1f B—A =0 Goto '120

90 E = 1275%(T-A) / (B-A)

951 C~D =P Goto 120
100 F =95%(2-D) / (C-D)
102 If E< 9§ Goto '120

103 1 E > 127 Goto '128

105 11 F < 0 Goto *120

106 If F > 95 Goto 120

118 Plot E, F

120 Next

130 Print CHRS (15) : Goto 5




Keszilt a Somoay Megyei Nyomdainari Valalat
kagosvéri uzemeben — 856723
1500 peldanyhan
Felslis vezetd: Mike Ferenc i§220316



